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  المقدمة

 أحد أهم وأشهرحزم البرامج الجاهزة فى مجال المعالجة الإحصائية للبيانات،           SPSSيعد برنامج   
تى تميزه عن باقى البرامج المماثلة، وأهم       إذ يتمتع هذا البرنامج بالعديد من الخصائص الفريدة ال        

  .بساطة الإستخدام وســهولة الفهم: هــذه الخصائص

ويحدو المؤلف الأمل بأن يكون هذا الكتاب خير عونا لكل الباحثين فى مختلف مجالات البحث               
 بدون عنـاء أو     SPSSالعلمى، فى تعلم كيفية تنفيذ التطبيقات الإحصائية بإستخدام برنامج          

  .مشقة

 فى سـد  – ولو بجزء ضـئيل  – أن يكون هذا الكتاب قد ساهم    - أيضاً   –كما يتمنى المؤلف    
النقص الشديد فى المكتبة العربية لهذه النوعية من المؤلفات، والتى مازلت فى حاجة الى المزيـد                

  . والمزيد

ابتداء من   SPSSت برنامج   وفى النهاية نود أن نشير الى أن هذا الكتاب يصلح لجميع إصدارا           
وفى حالـة وجـود أى   .. SPSS Version 15 حتى الإصدار SPSS Version 9الإصدار 

، أو علـى البريـد      )002( 0109787442) ت (:إستفسار أو تعليق، نرجو الإتصال بنا هاتفياً        

    .oras1992@yahoo.com:  الإلكترونى

  
، .واالله ولى التوفيق  

  

@@ÑÛû½a@ @
   سليمان أمينأسامة ربيع
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òîbc@pa‰bèß@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@Þëþa@Ý–ÐÛa@

  2 ................................................... تشغيل البرنامج ): 1(التدريب رقم 

  4 ............... ....................................إدخال البيانات ): 2(التدريب رقم 

  9....................................................... حفظ الملف ): 3(التدريب رقم 

  11...............................................  إضافة عمود جديد ): 4(التدريب رقم 

  13 ..................................... ................حذف عمود ): 5(التدريب رقم 

  15 ...................................................... حذف صف ): 6(التدريب رقم 

   17 ................................................ إضافة صف جديد ): 7(التدريب رقم 

  18 .... ..  فى صفحة البيانات Fontتابة  ، ونمط الكSizeتغيير حجم ): 8(التدريب رقم 

  21 ..... .........اخفاء الخطوط الفاصلة بين الارقام فى صفحة البيانات ): 9(التدريب رقم 

  23.......... ........فتح ملف جديد، ويوجد ملف أخر مفتوح حالياً ): 10(التدريب رقم 

  Standard Toolbar.... ..... ... 26إخفاء شريط المهام القياسى ): 11(التدريب رقم 

  28 ................... تغيير حجم الإيكونات فى شريط المهام القياسى ): 12(التدريب رقم 

   30........................ إضافة مهام جديدة لشريط المهام القياسى ) : 13(التدريب رقم 

  34 ................................ .............حذف بعض المهام ) : 14(التدريب  رقم 

  35 ..........................اعادة ترتيب الايكونات فى شريط المهام ): 15(التدريب رقم 

  38  ...……الغاء اى تعديلات تم تنفيذها على شريط المهام القياسى ) : 16(التدريب رقم 

@@@@@@óãbrÛa@Ý–ÐÛa@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@òß†Ônß@pa‰bèß@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

  42 ................................. إستبدال قيمة معينة بقيمة أخرى ): 17(التدريب رقم 

  45 ............................... إستبدال القيم المفقودة بقيمة معينة ): 18(التدريب رقم 

  التى تقع فى نطاق معينإستبدال مجموعة من القيم ): 19(التدريب رقم 
 ................................................                       بقيمة واحدة فقط 

47  

  50................................. إختيار بيانات تقع فى نطاق معين ): 20(التدريب رقم 

  53 .............................. ........الغاء عملية  تحديد البيانات ): 21(التدريب رقم 

  54 ..........................إختيار بيانات يتوافر فيها خاصية معينة ) : 22(التدريب رقم 

  57  ...................إختيار عينة عشوائية من بيانات أحد المتغيرات ): 23(التدريب رقم 

  62 ..........................................طريقة الإدخال المباشر ): 24(التدريب رقم 
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  66 ...... ..................................................الترميز ) : 25(التدريب رقم 

  Excel............ . ................. 70إستيراد ملف من برنامج ) : 26(التدريب رقم 

  75 .................................. إدخال بيانات جدول مزدوج ) : 27(التدريب رقم 

  76 ........................... من العينات ) K(إدخال بيانات لعدد ) : 28(التدريب رقم 
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  82................. حساب التكرارات و مقاييس الإحصاء الوصفى ) : 29(التدريب رقم 

  Output ...........................   88حفظ نافذة المخرجات ) : 30(التدريب رقم 

  Outputالإنتقال من نافذة المخرجات ) : 31(التدريب رقم 
  ..........................  ....Data View                        الى نافذة البيانات

91  

  Histogram............ .. ........... 92رسم المدرج التكرارى ) : 32(التدريب رقم 

  Line.......................... . ............ 94رسم الخط البيانى ) : 33(التدريب رقم 

  Pie........................... ....... .............96رسم الدائرة ): 34(التدريب رقم 

  Stem & Leaf.............. ..... ......... 98.الساق والورق ) : 35(التدريب رقم 

  Bars................................ . ........ 101رسم الأعمدة  ) : 36(التدريب رقم 

 Scatter...................... .... .......... 106شكل الإنتشار ) : 37(التدريب رقم 

óàÜÈ½a@‰bjn⁄a@ÂëŠ‘@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@ÉiaŠÛa@Ý–ÐÛa@

  115 ......... .............. للبيانات إختبار إعتدالية التوزيع الإحتمالى): 38(التدريب رقم 

 Levene's Test. ......... ...... 122إختبار التجانس بإستخدام ) : 39(التدريب رقم 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@ßb¨a@Ý–ÐÛa@òîàÜÈ½a@pa‰bjn⁄a@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

 129................................ فى حالة عينة واحدة ) ت(اختبار ): 40(التدريب رقم 

 135........................ .....فى حالة عينتين مستقلتين ) ت(اختبار ): 41(التدريب رقم 

 143 ........................ فى حالة عينتين غير مستقلتين ) ت(اختبار ): 42(التدريب رقم 

 ANOVA .......................   148تحليل التباين فى إتجاه واحد ) : 43(التدريب رقم 

 154 ..............تبارات البعدية  والإخ–تحليل التباين فى اتجاه واحد ) : 44(التدريب رقم 
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 Mann – Whitney..... ................159 ويتنى -إختبار مان ): 45(التدريب رقم 

 Wilcoxon Test...... ................. 167إختبار ولكوكسون ): 46(التدريب رقم 

 Kruskal-Wallis.. ............. 172 والس –إختبار كروسكال ): 47(التدريب رقم 

 178  المستقلةمن العينات غير) k( ، لـ Friedmanإختبار فريدمان ): 48(التدريب رقم 
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 184 ...................... لدراسة الإستقلال بين ظاهرتين 2إختبار كا) : 49(التدريب رقم 

 193 ............... سيمنروف لجودة التوفيق –إختبار كلوموجروف ) : 50(التدريب رقم 

 Runs Test........ ........................ 197إختبار الدورات ) : 51(التدريب رقم 
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paì©a:  

  . Startافتح قائمة   ))11

 ،  SPSS For Windows اختار ،All Programsومن قائمة   ))22
  .SPSS 11.0 For Windowsثم من القائمة الفرعية اختار    

  

  :الرئيسية للبرنامج ، الموضحة بالشكل التالىسوف تظهر لك النافذة   ))33
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Þbrß :  البيانات التاليةإدخال نريد أننابفرض :   

Total Consumption  
   الكلىالإستهلاك

Total Income 
  الدخل الكلى

80  100  

96  120  

104  135  

120  150  

144  180  

160  200  

210  250  

paì©a:  

 ـب إضـغط  ،النافذة الرئيسية للبرنامج من أسفل    فى    ))11 علـى   مـرة واحـدة      اوسـالم
Variable View  ،كما هو موضح بالشكل التالى :  
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   هناإضغط

  :سوف تظهر لك النافذة التالية  ))22
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  :كما يلى ،اصة بالمتغيرات كافة الاعدادات الخضبط يتم أمامك التى النافذةفى   ))33

   : Income Total لوبالنسبة للمتغير الأ 

 لايتعـدى عـدد      فى كلمة واحـدة    تصربشكل مخ  المتغير   إسم ابةكتيتم  : Nameخانѧة فѧى 
مسافات كما لايسمح فى هذه الخانة بوجود       ،  حروف )8(الحروف  

 ـ .  رمـوز  أو  فواصل أو   المـتغير  إسـم ن يكـون    أنقتـرح   ذا  ل

totincom.  

 وجـود   إمكانيـة مع  ( إختصار بدون    بالكامل  المتغير إسمكتابة   يتم :Labelخانѧة فѧى أمѧا   
 فى هـذه    إذا،  ) الخ ..... ،+،  ( )،  / ،   * مثـل    ورموز ،مسافات

total income (Egypt).الخانة سوف نكتب

 ننتقل الى الصف الثـانى فى  : Consumption Total بالنسبة للمتغيѧر الثѧانى   و 

  :عدادات التاليةلإثم نقوم بعمل ا ،أمامك التى  النافذةنفس

  .totconsp المختصر سمنختار الإ سوف : Nameخانةفى
 Total ، لذا سنكتب فى هذه الخانـة الكاملالمتغير ب إسمفيتم كتابة :  Labelخانѧة فىاما

consumption (Egypt).  

 Decimals و Width و Type : مثѧѧل [ داداتــــѧѧـعلا ابѧѧاقىأمѧѧا بالنѧѧسبة ل 

كما هـو موضـح      ، تلقائياً قتراحهاإبيقوم   SPSS  برنامج نجد أن  ،]الخ.. .........

  :بالشكل التالى
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 إدخـال نافـذة   لأخرىللعودة مرة   Data Viewضغط على وم بالثم بعد ذلك نق  ))44
 :كما هو موضح بالشكل التالى ،البيانات

  

Åyü:   
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هـذا   كعنوان للعمود الذى يمثـل       أمامكهو الذى يظهر    للمتغير   المختصر   سمن الإ أ 
 المختصر  سم الإ فوق الماوسكامل فيظهر عندما نحرك مؤشر      البالمتغير   سم  إ، أما   المتغير

 .)ن نضغطأون بد(

ن أنجـد   ،    دخالالإالإنتهاء من   وبعد   .متغيرالخاصة بكل    البيانات   إدخالنبدأ فى   ثم    ))55
  : على الشكل التالىأصبحت صفحة البيانات

  
  

kíŠ‡nÛa@áÓŠI@3H@ZÅÐy@ÑÜ¾a@ @
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 paì©a:  

  :، سوف يظهر لك المربع الحوارى التالى Save Asاختار  ثم  ، Fileافتح قائمة  )1

  
  

  . Save  إضغط )2

نحدد المكان الذى سنحفظ فيه هنا 
 الملف

   الملف وليكنإسمهنا نكتب 
osama

 موضح لف يظهر فى شريط العنوان، كما هوستجد أن الإسم الذى تم به حفظ هذا الم )3
  :بالشكل التالى
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 الملف فىإسملاحظ ظهور
شريط العنوان

  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI4@ZH‡í‡u@†ìàÇ@òÏbšg@

 ـولـيكن    - )عمـود جديـد    ( متغير جديد  إضافةنريد  فى التدريب السابق     أننافرض  ب ه إسم
Savings -   قبل المتغير يأتىن أبشرط totconsp.  

ì©apa:   

  .totconsp عمودال الى اى خانة فى الماوسقم بنقل مؤشر  )1
 . Insert Variable اختارو ، Data افتح قائمة )2
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تم إدخال المتغير الجديد فى المكان الذى نريده، ولكن بإسـم إفتراضـى             قد  ستجد أنه    )3 
var00001 )ًموضح بالشكل التالى  كما هو،)يحدده البرنامج تلقائيا: 

  

 فـتح نافـذة  ب نقوم،   savings الذى نريده وهوسم الإالى فتراضىلإ اسمير الإيتغول )4
 سـم تعـديل الإ نقـوم ب   Name وفى خانة ، Variable Viewضبط الإعدادات 

 .  savingsالى   var00001  من فتراضىالإ

 قد تم أنهجد ست، أخرى للعودة الى صفحة البيانات مرة Data Viewثم نضغط على  )5
 : كما هو موضح بالشكل التالى،فتراضى الإسمتغيير الإ
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@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI5@ZH†ìàÇ@Ò‰y@

المـتغير  اى حـذف    ( الـسابق    التـدريب ضافته فى   إالذى تم    نريد حذف العمود     أننابفرض  

Savings (.  

paì©a:  

1( Clickس العمودأ على رالماوس مرة واحدة بsavings  )أو  قد تم تحديدأنه ستجد 
 :هو موضح بالشكل التالىكما  ،)العمود بالكاملهذا  تظليل
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 قـد  ستجد أن هذا المتغير،  Delete  إضغط  ،Key Boardثم من لوحة المفاتيح   )2
  . من صفحة البياناتهحذفتم 

òÃìzÜß :  
  :كما يلى ،  لحذف اى عمودأخرىهناك طريقة 
1( click   إضغطثم  ،   عنوان العمود    فوق يمين Clear   ،     كما هـو موضـح

  :بالشكل التالى
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  . من صفحة البياناتقد تم حذف العمود أنه ستجد )2

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI6@ZHÑ–@Ò‰y@ @

  . فى نفس التدريب السابقذف الصف الثالث بالكامل من صفحة البياناتح نريد أننابفرض 

paì©a :  

1( Click   على رأس الصف رقم      الماوس مرة واحدة ب )أو  قد تم تحديـد      أنه ستجد) (3
  :بالشكل التالى كما هو موضح ،)الصف بالكاملتظليل هذا 
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  .Delete  إضغط  Key Boardثم من لوحة المفاتيح  )2
هو موضـح   ، كما    من صفحة البيانات    قد تم حذف الصف الثالث بالكامل      أنه ستجد )3

  :بالشكل التالى
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òÃìzÜß:   
 ، يمين على عنوان الصف    click :، من خلال    صفأى   لحذف   أخرىطريقة  هناك   

  . السابقالتدريبحذف عمود فى كما هو الحال عند ، clear إضغطثم 
  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI7@ZH‡í‡u@Ñ–@òÏbšg@ @

  .الخامس  قبل الصف-  مثلاً– يأتىن أ بشرط ، صف جديدإضافة  نرغب فىأننابفرض 

paì©a :   

  . الى اى خانة فى الصف الخامسالماوسقم بنقل مؤشر  )1
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  .Insert Cases ، ثم اختار Dataافتح قائمة  )2 
 :، كما هو موضح بالشكل التالىصف جديد إضافة قد تم أنه ستجد )3

  
  

@@@áÓŠ@kíŠ‡nÛa@I8@ZH@@@@@ávy@îÌmSize@@@@@@@@òibnØÛa@Á¹@ë@L@Font@@@@óÏ@@
@òzÐ–@@pbãbîjÛa@ @

paì©a:          

 :كما هو موضح بالشكل التالى  ،Fonts  ، ثم اختارView  افتح قائمة )1
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  :سوف يظهر لك المربع الحوارى التالى )2
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  : للبرنامج هوفتراضىالاختيار الإ أن أمامك الذى فى المربع الحوارىلاحظ ي 

 Font: Arial 
 Font style: Regular 
 Size: 10 

  :، كما يلى السابقة تغيير الإختيارات الإفتراضيةيمكن )3
  .Comic Sans MS خر وليكنآسوف نختار شكل ، Fontمن قائمة   )أ 
  .Bold Italic –  مثلاً– سنختار  Font Styleومن قائمة   )ب 
  .16سوف نختار الحجم   Size  ومن قائمة  )ج 

  :كما يلى ،لاحظ تغير شكل صفحة البياناتو .Ok إضغطثم  )4
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@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI9@ZHóÏ@âbÓŠüa@µi@òÜ–bÐÛa@Âì©a@õbÐ‚a@@òzÐ–
pbãbîjÛa@ @

paì©a:  

 :كما يلى ، Grid Lines مرة واحدة على الماوس بأنقرثم ،  Viewافتح قائمة  )1

  

 :كما هو موضح بالشكل التالى  الخطوط الفاصلة،إختفاءلاحظ  )2
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òÃìzÜß :  
،  الـسابقة  اتطوـس الخ ــ نقوم بتكرار نف   ، أخرىمرة  الفاصلة  عادة الخطوط   لإ
ن الخطوط قد عـادت  أ ستجد  ،Grid Lines واختار Viewافتح قائمة : بمعنى[

  .] الى الوضع السابقأخرىمرة 
  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI10@ZHìnÐß@‹‚c@ÑÜß@‡uìí@ë@L‡í‡u@ÑÜß@|nÏbîÛby@@ @

قبل فتح الملف   هنا يتعين    . خر مفتوح حالياً  أ هناك ملف    إلا أنه قد نرغب فى فتح ملف جديد ،        
  .؟ أم لافتوح حالياالملف فى حاجة الى المهل نحن الجديد، أن نحدد 
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 þa@òÛb¨aë@¶Z  حاجة الى الملف الحالىعدم الفى حالة:  

paì©a  

 ـية القائمة الفرع  ثم من ،   Fileافتح قائمة    )1 هنا يلاحظ   [. Dataاختار  ،   New  ل
 ،] على الملف الحـالى    تعديلات التى تم إجرائها   القمت بحفظ أخر     لم تكن قد     إذا أنه

  :سوف تظهر لك الرسالة التالية

  
  .؟ قبل إغلاقههل تريد حفظ التعديلات التى أجريتها على هذا الملف:  تسألهذه الرسالة

 .Yes إضغط )2
إغلاق الملف الحالى ، ثم قام بفتح ملـف جديـد           قام ب  قد    البرنامج ستجد أن سوف   )3

 : كما يلى)صفحة بيانات جديدة(
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@@@òîãbrÛa@òÛb¨a :      ىѧة فѧة الرغبѧا      فى حالѧوح حاليѧف المفتѧى الملѧاء علѧالإبق

  :آما هو
بفـتح  قد قام    البرنامج   نجد أن س هناو،  )1(خطوات التدريب رقم    نقوم بإعادة   فى هذه الحالة    

  .دون أن يغلق الملف الحالى )يانات جديدةصفحة ب(ملف جديد 

òßbç@òÃìzÜßZ  
فى هذه   -من ملف مفتوح حاليا، لأن البرنامج       ) سبق حفظه من قبل     ( لا يمكن فتح ملف قديم      

  .يقوم بفتح الملف القديم المراد إستدعاهبعد ذلك  ثم  أولا ،يقوم بإغلاق الملف الحالىس - الحالة

@ @

@ @
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 bè¾a@Áí‹’@pbãìØß@óÏ@áØznÛaóbîÔÛa@â  

مثل الحفظ  التى يتم إستخدمها بصورة متكررة      القياسى الوظائف أو المهام      شريط المهام    يتضمن
save الطباعة   أو print.........            الخ ، بحيث يمكن الوصول اليها بسرعة بدون الحاجـة الى

  .الخ.....  ...Edit قائمة أو File مثل قائمة ، التى يوجد ا هذه المهامفتح القوائم المنسدلة
óbîÔÛa@âbè¾a@Áí‹’@ÝØ’Z   

  
  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI11@ZH@óbîÔÛa@âbè¾a@Áí‹’@õbÐ‚gStandard Toolbar@

paì©a:  

 :لى هو موضح بالشكل التا، كما… Toolbars ثم اختار Viewافتح قائمة  )1
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 :سوف يظهر لك المربع الحوارى التالى )2 

   

 فى هذاسالماوأنقر مرة واحدة ب
  المربع

)( علامةإختفاءولاحظ

 .Ok إضغط )3
 :، كما يلى القياسى شريط المهامإختفاءلاحظ  )4
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 سـتجد أن    . نقوم بتكرار نفس الخطوات السابقة     ،أخرىعادة شريط المهام مرة     لإ )5 
شريط المهام القياسى قد عاد مرة أخرى فى صفحة البيانات، كمـا هـو موضـح                

 :بالشكل التالى

  
  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI12@ZHóbîÔÛa@âbè¾a@Áí‹’@óÏ@pbãìØía@ávy@îÌm@

 paì©a:  

 . …Toolbarsثم اختار  ، Viewافتح قائمة  )1
 :سوف يظهر لك المربع الحوارى التالى )2
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 مـرة واحـدة   Click  من خـلال ، Large Buttons   الإختيار بتنشيط قم )3
 علامة  هورـظ ولاحظ ، الأبيض الصغير الموجود أمام هذا الإختيار      فى المربع  الماوسب
 . فى هذا المربع)(

يكونات الموجودة فى شريط المهـام       حجم الإ  ستجد أنه قد تم تغيير    ،  Ok إضغطثم   )4
 : ، كما هو موضح بالشكل التالىالقياسى
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 . نقوم بتكرار الخطوات السابقة،عادة حجم الإيكونات الى وضعها السابقلإو )5
  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI13@Z@HóbîÔÛa@âbè¾a@Áí‹“Û@ñ‡í‡u@âbèß@òÏbšg@ @

  :، مثل يط المهام القياسى  إضافة المزيد من المهام الى شرفى نرغبقد فى بعض الاحيان 
 Page، وضـبط خـصائص الـصفحة      Print Previewمعاينة قبل الطباعة   )أ 

Setup )  هذه المهام من ضمن مهام القائمة المنسدلة : ملحوظةFile.(   
هذه المهام من ضمن    : ملحوظة    (Pasteواللصق  ،   Cutوالقص  ،   Copyالنسخ    )ب 

  .)Editمهام القائمة المنسدلة 

 paì©a:  

 :، سوف يظهر لك المربع الحوارى التالىToolbarsواختار ،  Viewافتح قائمة  )1
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  ، سيظهر مربع حوارى جديد     Customize، اختار    أمامكمن المربع الحوارى الذى      )2
 :الموضح بالشكل التالى

  

pbÄyýß  : نجد أنأمامكفى المربع الحوارى الذى : -  
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القوائم المنـسدلة الخاصـة    يتضمن   Categoriesالمربع الذى بعنوان  ⊗ 
 .بالبرنامج

  فهو يتضمن المهام الخاصة بكل قائمة من  Itemsأما المربع الذى بعنوان  ⊗
 القوائم المنسدلة 

وبالتالى إذا أردنا إضافة مهمة معينة الى شريط المهام القياسى ، ولتكن مهمـة النـسخ                 )3
Copy   ،         وهى أحدى المهام التى تندرج تحت القائمة المنسدلةEdit  .    فى هذه الحالـة

 فى المربـع الـذى بعنـوان        Editنقوم بالنقر بالماوس مرة واحدة علـى الإختيـار          
Categories   ،  ثم من المربع الحوارى الـذى بعنـوانItems    نقـوم بالـضغط 

الى الــشريط الــذى بعنــوان   Copyالنــسخ لايكونــه والــسحب المــستمرين 
Customizing Toolbar: Data Editor .  

المطلوب إضـافتها الى شـريط المهـام        المهام  باقى  ر الخطوة السابقة يتم إضافة      بتكراو )4
  .القياسى

 من المربع الحوارى الحالى، لنعود الى المربع الحوارى الـسابق ونـضغط             Okثم نضغط    )5
Ok.  

هو ، كما   فى شريط المهام القياسى    تم اضافتها الإيكونات الخاصة بالمهام التى     لاحظ ظهور    )6
  :الىموضح بالشكل الت
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òßbç@òÃìzÜßZ@ @
 فى الشكل السابق، سنجد أن معظم المهام فى هذا الشريط           شريط المهام القياسى  إذا ما نظرنا الى     

إجـراء أى   بمجرد  أنه  ، بحيث   ن  لآ حتى ا   أى بيانات  إدخال لم يتم    نه لأ وذلك ، غير نشطة  تكون
  :يلى كما  نشطة ،أصبحت أن تلك المهامستجد   فى صفحة البياناتعملية إدخال
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 @áÓŠ@@kíŠ‡nÛaI14@ZHâbè¾a@Èi@Ò‰y@ @

 ،)Copyالنسخ  و،   Cutالقطع  مثل  (  من شريط المهام القياسى    المهامبعض  نريد حذف   إذا كنا   
  :الخطوات التاليةيتم إتباع نه إف

paì©a:  

، سوف يظهر لك مربع حوارى إختار منـه         Toolbarsاختار  ثم   Viewافتح قائمة    )1
Customizeكما يلى حوارى جديد ، سيظهر مربع : 

  

 نقـوم بالـضغط   Customizing Toolbar: Data Editorومـن الـشريط    )2
  .اى مكان خارج هذا الشريط  للايكونة التى نريد حذفها الى المستمرينوالسحب

 . الى المربع الحوارى السابقللعودة Okثم نضغط  )3

 33



� �� �� �� �

� �� �� �� �

� �� �� �� �

� �� �� �� �

� �� �� �� �

، القياسى المهاممن شريط قد أختفت حذفها  التى تم  ةستجد أن الإيكون   ،   Ok نضغط   ثم )4 
 :كما هو موضح بالشكل التالى

  
  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI15@ZHgâbè¾a@Áí‹’@óÏ@pbãìØíüa@kîm‹m@ñ†bÇ@ @

  .هام، بشكل مختلف عن الوضع الحالىماكن الايكونات فى شريط المأعادة ترتيب إقد نرغب فى 

  :ن الوضع الحالى لشريط المهام كما يلىأ، نفرض  فمثلا 

  
قبل الايكونة  تأتى  ،  ن تكون الايكونة الخاصة بالمعاينة قبل الطباعة        أيط  فى هذا الشر  ونريد  

    . بالحفظالخاصة 
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 paì©a  

، سوف يظهر لك مربع حوارى إختـار منـه          Toolbars واختار   Viewافتح قائمة    )1
Customizeكما يلى ، سيظهر مربع حوارى جديد ،: 

  

ــشريط  )2 ــCustomizing Toolbar: Data Editorوفى ال ــب  نق وم بترتي
الايكونات بالشكل الذى نريده، من خلال الضغط والسحب للايكونة التى نريد تغيير            

 .فى نفس الشريطالجديد كان المالى من مكاا الحالى  مكاا
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 الى المربع الحوارى السابق ونـضغط       للعودة من المربع الحوارى الحالى،      Okثم نضغط    )3
Ok. 

 :نريده، كما هو موضح بالشكل التالىشكل الذى  قد تم اعادة الترتيب بالأنهلاحظ  )4
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 @áÓŠ@kíŠ‡nÛaI16@Z@H@âbè¾a@Áí‹’@óÜÇ@bç‰îÐäm@@pýí‡Èm@ôa@õbÌÛa
óbîÔÛa@ @

  : الإفتراضي لشريط المهام القياسي، نتبع الخطوات التاليةالوضع الى أخرىللرجوع مرة 

paì©a:  

 :وارى التالى، سيظهر المربع الحToolbars واختار Viewافتح قائمة  )1

 

 .  Reset إضغط ، أمامكمن المربع الحوارى الذى  )2
 لشريط المهام القياسى،    فتراضى قد تم الرجوع الى الوضع الإ      أنه ، ستجد  Okثم نضغط    )3

 :كما هو موضح بالشكل التالى
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 Ý—ÐÛa@óãbrÛa@ @

òß‡Ônß@paŠbèß@ @

þa@ñŠbè¾aë@¶@Zñ†bÇgîßÛa@ Recoding      

دخلنـا  أ قـد    أننانفترض  دعنا  : فى البداية 
 العلѧم بѧأن   مѧع    [ .كأمامدة  والموجالبيانات  

  .]المشاهدة السادسة والسابعة قيم مفقودة

 الترميـز فى    إعادةنحتاج الى   أننا  هنا  يلاحظ  
  : أكثر من الحالات الأتيةأو ةواحد

بقيمة   قيمة معينة  إستبدالنريد   ماعند )1
كـل  ن نستبدل   أٍ، كأن نريد    ىأخر

،  )12(القيمـة   المشاهدات التى لها    
ــة  ــتكنىأخــربقيم ــة   ول القيم

)7788(. 

المفقودة بقيمـة   المشاهدات   إستبدال )2
 إسـتبدال  نرغب فى    فمثلا قد معينة،  

 . )550066(بالقيمة ) السابعة، المشاهدة السادسةالمشاهدة ( المشاهدات المفقودة 
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 :، مثال ذلك ةواحد جميع القيم التى تقع فى نطاق معين بقيمة إستبدال )3 
 .)3000( بالقيمة )20( و )12(  بين القيمتين القيم التى تقعإستبدال   )أ 
 .)222222( بالقيمة )20( يساوى أوقل من الأ القيم إستبدال أو  )ب 
 .)888888( بالقيمة )18( يساوى أو  من القيم الأكبرإستبدال أو  )ج 

  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI17@ZHô‹‚c@òàîÔi@òäîÈß@òàîÓ@Þa‡jng@ @

  القيمـة   وهـى  ىأخـر  بقيمة   ،)12(  القيمة  كل المشاهدات التى لها    إستبدالنريد   أننابفرض  
)7788.(  

paì©a:  

 into the  اختار Recode من القائمة الفرعية لـ ، وTransformافتح قائمة  )1
same variablesلى، كما هو موضح بالشكل التا: 
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  :سيظهر لك المربع الحوارى التالى )2 

  

3( Click المتغير    على ةواحد  مرة var00001 ،   الصغير الموجـود    على السهم    إضغط ثم

  الـذى بعنـوان     قد تم نقل هـذا المـتغير الى المربـع          أنه، ستجد    بين المربعين   
Variables.  

 ـ نفس المربع الحوارى الـذى       فى   على إضغطثم   )4 ، كأمام
  : كما يلى،حوارى جديدسيظهر لك مربع 
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اكتب هنا القيمة القديمة 
  12المراد تغييرها 

اكتب هنا القيمة
 7788الجديدة

بعد كتابة القيمة القديمة و القيمة الجديدة ، كما هو موضح فى المربع الحوارى الـذى                 )5
لاحظ ظهور القيمتين القديمة والجديدة فى المربع الذى بعنوان         ( . Add إضغط،  كأمام

Old - - > New.(  
 .للعودة الى المربع الحوارى السابق Continue إضغطثم  )6
 .Ok إضغطثم  )7
 )12( المشاهدات التى لهـا القيمـة     جميع   إستبدالقد تم   فى صفحة البيانات     أنهستجد   )8

 :، كما هو موضح بالشكل التالى)7788(القيمة الجديدة ب
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@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI18@ZHòäîÈß@òàîÔi@ñ†ìÔÐ¾a@áîÔÛa@Þa‡jng@

بقيمة معينة  )]7( م رق، المشاهدة)6(  رقم المشاهدة[ المشاهدات المفقودة    إستبدال نرغب فى    قد
   .550066القيمة  -مثلاً –ولتكن 

paì©a:  

 . فى التدريب السابق)3(، والخطوة )2(، والخطوة ) 1(نقوم بتكرار الخطوة  )1
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 أمـام   بالمـاوس  ةواحـد من نفس التدريب السابق، نقوم بالنقر مرة        ) 4(وفى الخطوة     )2 
      . System – or user - missing الإختيار

  

 البديلة اكتب هنا القيمة
  550066للقيم المفقودة 

  
 للعـودة   Continue إضغطثم   ،كأمام فى نفس المربع الحوارى الذى       Add إضغطثم   )3

 .الى المربع الحوارى السابق
 .Ok إضغطثم  )4
تم قـد    )والسابعة السادسة المشاهدة( جميع القيم المفقودة  أن  فى صفحة البيانات    ستجد   )5

 :، كما هو موضح بالشكل التالى)550066(القيمة ا بإستبداله
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@áÓŠ@kíŠ‡nÛa@I@19@ZH@@@òÇìàª@Þa‡jng@@@ÉÔm@ónÛa@áîÔÛa@åß@@@@@@@@òàîÔi@µÈß@Öbã@óÏ@
@@@@@@@@@@@@@@@@ÁÔÏ@ñ‡yaë@ @

 و )12(القيمـتين   التى تقع بـين  القيمجميع  إستبدالكيف يمكن ريب سوف نتعلم    فى هذا التد  
  .)3000(بالقيمة  )20(

 paì©a:  
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 .)17 (رقم التدريبفى ،  3 و2 و1تكرار الخطوة ب قم )1 
  . Range  أمامبالماوس  ةواحد، نقوم بالنقر مرة ) 4(وفى الخطوة  )2

  

 الجديدةاكتب هنا القيمة 
3000 

  
  :  يتم كتابة القيم القديمة كما يلىRangeوفى خانة  )3

  

العـودة مـرة    و ،الحالى المربع الحوارى    غلاقلإ Continue إضغط ، ثم    addإضغط   )4
  . الى المربع الحوارى السابقىأخر

 20 والقيمـة    12 بين القيمة     ، ستجد أن جميع القيم التى تقع فى النطاق         Ok إضغطثم   )5
 : كما هو موضح بالشكل التالى، 3000ستبدالها بالقيمة إقد تم 
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òÃìzÜß:  
 )20( يـساوى  أو القيم الأقـل مـن       ستبدال المهارات اللازمة لإ   تنفيذيمكن   الإسلوببنفس  

 .)888888( بالقيمـة    )18( يساوى أو  من  القيم الأكبر  إستبدال أو ،)222222(بالقيمة  
  .ه للقارىء تنفيذ هاتين المهارتين بنفسوسنترك

@òîãbrÛa@ñŠbè¾a@ZŠbîn‚g@õubãbîjÛa@åß@p Select Cases : - 

كـل   ولـيس   معين لتعامل مع جزء من البيانات الموجودة فى عمود        ا نريد قد   ،فى بعض المواقف  
  :أنه إماوهذا الجزء من البيانات  .بيانات العمود
   .يقع فى نطاق معين 
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  .تكون محل الإهتمام خاصية معينة يتوافر فيه أو  
 .تغيرهذا الممطلوب سحبها من بيانات  عينة عشوائية أنه أو 

  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI20@ZHµÈß@Öbã@óÏ@ÉÔm@pbãbîi@Šbîn‚g@

مع المشاهدات التى تبدأ من المـشاهدة       )  حسابات معينة  إجراء أو( نحتاج الى التعامل     أننابفرض  
  : التالية لبيانات من اط الرابعة حتى المشاهدة العاشرة فق

  

paì©a:  
  .Select Cases ، ثم اختار Dataافتح قائمة  )1
  :سوف يظهر لك المربع الحوارى التالى )2
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ثم ،   Based on time or case range اختار :كأماممن المربع الحوارى الذى  )3
  :، سوف يظهر لك مربع حوارى جديد Range إضغط
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ثم ،   )10( وفى الخانة الثانية تكتب      )4(لى  وتب فى الخانة الأ    نك :المربع الحوارى   هذا  فى   )4
 .للعودة الى المربع الحوارى السابق  Continue إضغط

  المحدد  التى تقع خارج النطاق    المشاهداتن  أ :فى صفحة البيانات  ستجد  .Ok إضغطثم   )5

 ،ة تحليلات احصائي  أو اى عمليات حسابية     إجراء عند   أنهوهذا يعنى   ،   )/(قد تم وضع    

 : كما موضح بالشكل التالى، البياناتتستبعد هذهسوف 
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@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI21@ZHpbãbîjÛa@‡í‡¥@@òîÜàÇ@õbÌÛa@ @

جـزء  لأى  بحيث يتم الغاء اى تحديد ، لصفحة البيانات  الأصلىقد نرغب فى العودة الى الوضع       
  .من البيانات

paì©a:  
ر لك المربع الحـوارى  سوف يظه،  Select Cases ، ثم اختار Dataافتح قائمة  )1

  :التالى
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  .  تارنخن ا أو،   تارنخن أ إماوهنا  )2 
العلامة الدالة على التحديد التى كانت موجـودة مـن           إختفاء لاحظ   ، Ok إضغطثم   )3

  : كما هو موضح بالشكل التالىقبل،

  
  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI22H@ZòäîÈß@òî–b‚@bèîÏ@‹Ïaìní@pbãbîi@Šbîn‚g@

قيمتـها   تكونمع البيانات التى     - فقط – التعامل   غب فى نرفرض أننا   ب :فى نفس المثال السابق   
  .100أقل من 

paì©a:  
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سوف يظهر لك المربع الحـوارى  ،  Select Cases ، ثم اختار Dataافتح قائمة  )1 
  :التالى

  
  
 ـمن المربع الحوارى الذى و )2 ثم ،  If Condition is satisfied اختـار  ،كأمام

 :ربع حوارى جديد، سوف يظهر لك م if  إضغط
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  .)var00001 < 100( نكتب العلاقة التى نريدها : فى هذا المستطيل )3

 .لمربع الحوارى السابقالى اللعودة  Continue إضغطثم  )4

 ، كما هـو موضـح       لاحظ التغيرات التى حدثت فى صفحة البيانات      ، و Ok إضغطثم   )5
  :بالشكل التالى
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@@@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI23@ZHîöaì“Ç@òäîÇ@Šbîn‚gpaÌn¾a@‡yc@pbãbîi@åß@ò@

فى مـثلاً،    عينة عشوائية من بيانات أحد المتغيرات، ف        سوف نتعلم كيف نختار    التدريبفى هذا   
  .تقريبا  %30 ننا نريد سحب عينة عشوائية حجمها يساوىأالمثال السابق نفرض 

paì©a:  

رى  سوف يظهر لك المربـع الحـوا  ،Select Cases ، ثم اختار Dataافتح قائمة  )1
  :التالى
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 ـمن المربع الحوارى الذى      )2  إضـغط ثم   ، اختـار    كأمام

 : ، سوف يظهر لك المربع الحوارى التالى

  
  

 حجم العينة نوهذا معناه أ،  30نكتب    وفى خانة 
  .البيانات من  تقريباً% 30 المختارة تمثل العشوائية
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ة الى المربـع الحـوارى       والعود ، المربع الحوارى الحالى   غلاقلإ  Continue  إضغطثم   )3 
 .السابق

 .Ok إضغطثم  )4
 :صفحة البيانات على الشكل التالىستجد أن  )5
  

 
  

ñŠbè¾a òrÛbrÛa : Þb‚†gØÛa@Ë@pbãbîjÛa@òîà:  
  : حقيقية، مثلأرقام البيانات التى ليست على شكل :يقصد بالبيانات غير الكمية

  ). مطلق –رمل أ – متزوج –عزب أ( جتماعية الحالة الإ 
  .)الخ..........  يهودى – مسيحى –مسلم ( يانة الد 
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  .)ثىأن –ذكر  ( النوع  
  .)الخ........... خضر لأ ا–زرق  الأ–حمر الأ( لألوان ا 
  .)الخ....  العراق – ليبيا – السعودية –مصر (  الدول أسماء 
   .)الخ.........  عبد االله –محمد ( شخاص لأ اأسماء 
  .)الخ............ ثنين لإا – حد الأ–السبت ( سبوع لأيام اأ 
  .)الخ..............  مارس – فبراير –يناير ( شهور السنة  
  .)الخ .................  جيد جداً–ممتاز ( تقديرات الطلاب  
 – غير موافق    – محايد   – موافق   – إماًموافق تم ( تجاهات حول قضايا معينة     الآراء والإ  

  .)طلاقلإغير موافق على ا

©a@pbãbîjÛa@paÌn¾a@ÙÜni@ò–b@bb‚†g@áníiµnÔí‹:  
1( aÞb‚† ‹’bj¾a:  

المختلفـة  حـالات    لل أكواديصعب عمل     المتغيرات التى  ستخدام هذه الطريقة فى حالة    إيفضل  
  .شخاصلأ اأسماء أو الدول أسماء :مثلة هذه المتغيرات، ومن ألمتغيرل

   :تناسب هذه الطريقة :ميز التر )2
   .تجاهاتلإراء والآا، تقديرات الطلاب :البيانات الترتيبية مثل  )أ 
  .) انثى–ذكر  ( مثل النوع، لهاأكواد غير الترتيبية التى يسهل عمل البيانات  )ب 

òÃìzÜß: أهمها ،العديد من المزايا  يحققدخالالترميز فى عملية الإسلوب إ ستخدامإ:  

  .دخال فى عملية الإالسهولة والسرعة 
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 علـى هـذه     لعمليات الحسابية المختلفة   وا الإحصائية التحليلات   إجراءامكانية    
 .كوادالأ

  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI24@ZH‹’bj¾a@Þb‚†a@òÔí‹ @

 طـلاب مـن     ) 10(الخاصة بآراء   و الموضحة بالجدول التالى   البيانات   إدخال نريد   أننابفرض  
  :تطبيق اسلوب المؤتمرات عند القاء المحاضراتحول وذلك فى خمس دول عربية، الجنسين، 

  

 opinion الرأى Gender النوع Nationality الجنسية
Egypt Male  Agreed  

Yemen Female  Neutral  

Egypt Female Disagreed 

Saudi Arabia Female Disagreed 

Yemen Male  Completely Agreed  

Kuwait Female  Completely disagreed  

Saudi Arabia Male Neutral 

Saudi Arabia Male Neutral 

Jordan Female  Disagreed 

Kuwait Female  Disagreed 

  
paì©a:  
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   .فتح ملف جديديتم  )1 
،  ضبط خصائص المتغيراتنافذة لفتح Variable View إضغط: صفحة البياناتفى و )2

  : كما يلى

  

  .opinion سم المتغير الأولإ كتباثم ،  Name فى خانة الماوسضع مؤشر  )3
مربـع صـغير     فى هذه الخانة     ظهر لك يس،   Type الى خانة    الماوسقم بنقل مؤشر    ثم   )4

سوف يظهر لك المربـع      على هذا المربع،   ةواحدبالضغط مرة    ،   باللون الرمادى 
  :الحوارى التالى
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 . اختار  ،كأمامالذى الحوارى من المربع  )5
 ـ فى المربـع الحـوارى الـذى         – لاحظ )6  خانـة    فىالـرقم الموجـود     أن   –ك  أمام

عـدد  للحد الاقـصى   ل الإفتراضى   ختيارالإ يمثل   هذا،   )8( هو 
كـبر  أ المثال الذى نحن بصدده، نجد أن        وفى. اإدخاله يمكن   )أو جملة  (كبر كلمة أحروف  

بمـا فى ذلـك   (حرف  20 ا عدد حروفهتبلغ) Completely disagreed(كلمة 
 8 الرقم   إستبدال سنقوم ب  إذا،  )disagreedعن   Completelyالمسافة التى تفصل    

  .20بالرقم 
سـفل هـذه    أللعودة الى نافذة ضبط خصائص المتغيرات، ثم نضغط فى          ،  Ok إضغطثم   )7

 إدخـال نبدأ فى  لكى ، البياناتإدخال للرجوع الى نافذة Data View  على النافذة
 :البيانات الخاصة ذا المتغير كما يلى
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 ،  Genderلمتغير بـا   السابقة، يتم إدخال البيانـات الخاصـة       نفس الخطوات وبتكرار   )8
  .)ذين المتغيرين البيانات الخاصة إدخالمهمة سنترك للقارىء و (Country .تغيرالمو

  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI25@Z@Hîß@Ûa@ @
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لكل حالـة مـن     ) صحيحرقم  (عطاء كود معين    إعلى   البيانات   إدخالتعتمد هذه الطريقة فى      
 كما   للحالات الخاصة به   )تكويد ال أو(، يتم الترميز    الخاص بالآراء   تغير  لما ، فمثلاً .حالات المتغير 

  :يلى

  الكود  الحالات المختلفة للمتغير

Completely Agreed  5  

Agreed  4  

Neutral  3  

Disagreed  2  

Completely disagreed  1  

  :نفس الكلام بالنسبة للمتغير الخاص بالنوع و

  الكود  النوع

Male 1  

Female  2  

 بدون اعطـاء    ، كما هى  يانات الب إدخال فسيتم   ،الجنسية أولمتغير الخاص بالدولة    بالنسبة ل  ماأ
  . )أكواد من عمل وان كان ليس هناك ما يمنع ( أكواد

paì©a:  
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  .فتح ملف جديدنقوم ب )1 
،  سوف يظهر لك نافذة Variable View إضغط كأمامومن صفحة البيانات التى  )2

  :ضبط خصائص المتغيرات التالية 

  

  .opinionكتب أثم  ، Name فى خانة الماوسضع مؤشر  )3
، سيظهر لك فى هذه الخانة مربع صغير باللون          Valuesالى خانة   الماوس  ثم أنقل مؤشر     )4

وبالضغط مرة واحدة على هذا المربع، سوف يظهر لك المربع الحوارى             . الرمادى  
  :التالى
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 :المربع الحوارى ، نقوم بالأتىهذا فى  )5 
 .)5( وليكن لو الكود الأإدخال نقوم ب: Valueفى خانة  ⊗
  نقوم بكتابة الحالة التى يعبر عنها هذا الكـود : Value Labelخانة فى و ⊗

لاحظ ظهور الكـود  [ Add نضغط ثم، Completely Agreedوهى 
 .]ااوروالحالة التى يعبر عنها فى المربع الابيض 

مـن  بعد الإنتهاء   بحيث   ،الحالات الخاصة بمتغير الرأى    لباقى بالنسبة وهكذا ⊗
  :، نجد أنكواد والحالات التى تمثلها هذه الأكوادجميع الأ إدخال

  

 .للعودة الى نافذة ضبط خصائص المتغيرات ،ok إضغط )6
 تـساوى  عدد الكسور العشرية     نجعللكى    Decimals الى خانة    الماوسنقل مؤشر   إ )7

 رقـام الأعـدد   نجعـل    و Width الى خانة    ىأخر مرة   الماوسثم ننقل مؤشر    ،  الصفر
ن يحدث  أيمكن   اى خطأ هو تجنب   هذه الخطوة   الهدف من   و( ، فقط واحدالصحيحة رقم   

 .)دخالعند الإ
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 البيانات إدخالنقوم بو ،Data View من خلال الضغط على نافذة البياناتثم نعود ل )8 
 :كما يلى

  

pbÄyýß òßbç :  
 ،الموجودة فى شريط المهام القياسى      على ايكونة    الماوس الضغط المتكرر ب   من خلال  

  . بالتبادلكواد والحالات التى تمثلها هذه الأكواد يتم إظهار الأأنهنجد 
 من خلال   ، بطريقة أخرى    كوادالحالات التى تمثلها هذه الأ    الأكواد و ظهار  إيمكن  كما   

  .Value Lable ومنها نختار Viewفتح قائمة 
مـن خـلال    ،   Gender البيانات الخاصة بالنوع     إدخالمهمة  لقارىء  لسنترك  أخيراً، 
 Countryولا تنسى عزيزى القارىء أن بيانات المتغير        ( .تباع نفس الخطوات السابقة   إ

  ).لا يتم عمل أكواد له حيث يتم إدخال بياناته كما هى
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 ñŠbè¾a òÈia‹Ûa  :†ang ÑÜß åß wßbã‹i EXCEL  

مج قد تم إدخالها من قبل فى ملف على برنـا          بياناتوجود   هذه المهارة فى حالة      تعلمنحتاج الى   
EXCELبرنامج بإستخدام على هذه البيانات التحليل الاحصائى إجراء  ، ونريد SPSS .  

  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI26@Z@H@wßbã‹i@åß@ÑÜß@†angExcel

paì©a :   
 بالشكل  الموضحة البيانات   إدخالقم ب و،   Excel برنامج   بإستخدامفتح ملف جديد    ا )1

  :التالى 

  

 . مثلاOsama Rabieً  بإسم DeskTop ثم احفظ هذا الملف على سطح المكتب )2
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 من برنامج    ملف إستيراد لكى يمكن    نهلأ  ، ؟ ذاالم.. . هذا الملف    إغلاقبعد ذلك قم ب   ثم   )3 
Excel    الى برنامجSPSS  م    ،مغلقـاً اده  يرستإالملف المراد   ن يكون   ألابد وѧع ثѧنتب 

  :الخطوات التالية
 . SPSSتشغيل برنامج ب قم )4
 ـائمة الفرعية ومن الق  Fileقائمة  افتح  ثم   )5 ، كما هو موضح     Data إضغط ، open  ل

  :بالشكل التالى

  

  :سوف يظهر المربع الحوارى التالى )6
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كان الذى يوجد فيهالمحدد
  بياناتهإستيرادالملف المراد

  :بالأتىعليك القيام  – كأمام المربع الحوارى الذى  وفى نفس- بعد تحديد مكان الملف )7
  .Osama Rabie  المراد إستيراده وهوسم الملفإ أكتب File nameفى خانة  
 كما هو Excel (*.xls) ومنها اختار Files of typeالقائمة المنسدلة افتح ثم   

  :موضح بالشكل التالى
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ويظهـر مربـع حـوارى      ،  الحالى المربع الحوارى    إغلاقسوف يتم   ،   open إضغطثم   )8 
  :، كما هو موضح بالشكل التالىجديد

  

هو  كما،   SPSSستجد أنه قد تم إستيراد الملف وتم فتحه على برنامج           ،   ok إضغط )9
  :موضح بالشكل التالى

  

 72



� �� �� �� �

� �� �� �� �

� �� �� �� �

� �� �� �� �

� �� �� �� �

 ñŠbè¾a òßb©a : Þb‚†gxë†ß@Þë‡u@pbãbîi@:  

تحليل التباين فى إتجاهين، والتمثيـل البيـانى        : ها من علم هذه المهارة فى مواقف كثيرة     ت الى   نحتاح
  .الخ... . ... طريقة الأعمدةبإستخدام

  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI27@Z@Hxë†ß@Þë‡u@pbãbîi@Þb‚†g@

Þbrß  :بيانات الجدول التالىإدخالوب المطل :  

  أمى  تعليم أساسى  مؤهل متوسط  مؤهل جامعى  بيان

  10  60  45  30  رجال
  8  55  20  10  نساء

paì©a:  

  : عمدةأ فى ثلاثة - فى صفحة البيانات - بيانات الجدول المزدوج إدخاليتم 

  . يتضمن التكرارت : لوالعمود الأ
) 1(ة بالحالات المختلفة للأعمدة، بمعنى الكود رقـم          الخاص كواديتضمن الأ  : العمѧود الثѧانى   

للتعلـيم الأساسـى،    ) 3(للمؤهل المتوسط، والكود رقم     ) 2(للمؤهل الجامعى، والكود رقم     
  .للحالة الرابعة والأخيرة وهى أمى) 4(والكود رقم 
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 ـ      كواد فهو يتضمن الأ    : العمѧود الثالѧث    إما  ود  الخاصة بالحالات المختلفة للصفوف، بمعنى الك
  .للحالة الثانية وهى النساء) 2(لى وهى الرجال، والكود رقم وللحالة الأ) 1(رقم 

  :بحيث تكون بيانات الجدول المزدوج فى صفحة البيانات آما يلى

  

ñŠbè¾a ò†bÛa : Þb‚†g pbãbîi ‹r×þ åß òäîÇ  

نات من حيث    تتوقف على طبيعة هذه العي     دخالنجد أن طريقة الإ    ،أكثر من عينة  فى حالة وجود    
  .ا غير مستقلةأهل هى عينات مستقلة أم 

  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI28@Z@H@†‡ÈÛ@pbãbîi@Þb‚†gIK@HpbäîÈÛa@åß@

 :  التالية توافرت لدينا البياناتأنهبفرض 
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 )2(عينة  )1(عينة  

18 15 

12 10 

8 8 

5 14 

10 3 

16 18 

11 10 

4 14 

10 7 

lìÜ¾a : البيانات السابقةإدخال :  

  .إفتراض الإستقلالب )1
   .بإفتراض عدم إستقلال )2

paì©a:  

üëcZòÜÔn¾a@pbäîÈÛa@òÛby@óÏ@Z  
  :أنه البيانات فى عمودين ، بحيث إدخالهنا يتم 

 بيانات  إدخالب نبدأبحيث  ،  لعينتينالخاصة با  جميع المشاهدات    إدخاليتم  : لوفѧى العمـѧـود الأ    
  . نفس العمودلى، ثم بيانات العينة الثانية، فىوالعينة الأ
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ة بكل عينة، بحيث نعطـى      ـ الخاص Codes وادـك الأ إدخالفيتم   :  فى العمѧود الثѧانى     إما 
 أخـر لى، وكـود    و لبيانات العينـة الأ    –) 1( وليكن الرقم    –كود معين   

  .)2( وليكن الرقم -لبيانات العينة الثانية

  :تكون صفحة البيانات آما يلى: وبالتطبيق على المثال الحالى 

  

ãbqbî@@ZòÜÔn¾a@Ë@pbäîÈÛa@òÛby@óÏ:  
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 عـدد   يـساوى  بيانات كل عينة فى عمود مستقل، بحيث يكون عدد الأعمدة            إدخالهنا يتم    
 : آما يلى،العينات
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 @Ý—ÐÛasÛbrÛa@ @

õb—yaòîÐ–ìÛa@pa@ @
óãbîjÛa@ÝîrànÛaë@ @

üëc@Z@îíbÔßõb—yaóÐ–ìÛa@Z@ @
  : الوصفى التاليةالإحصاءفى هذا الجزء سوف نتعلم كيفية حساب مقاييس 

Mean :الوسط الحسابى   

Sum  :مجموع القيم  

Std. deviation : المعيارىالإنحراف   

Variance  :التباين  

Range : صغر قيمة أ–اكبر قيمة =  المدى  

Minimum :أصغر قيمة   

Maximum :أكبر قيمة   

S.E. Mean :متوسط الخطأ المعيارى   

Kurtosis :التفرطح   

Skewness :الإلتواء   

Median  :الوسيط  

Mode  :المنوال  
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 Quartiles  :الربيعيات  

Ûa@áÓŠ@kíŠ‡nI29@Z@HóÐ–ìÛa@õb—ya@îíbÔß@ë@paŠa‹ØnÛa@lby@ @

Þbrß: من البيانات الموضحة بالشكل التالىالمطلوب :   

 .إعداد جدول تكرارى )1
  :مقاييس الإحصاء الوصفى التالية حساب  )2

Mean  :الوسط الحسابى  
Median  :الوسيط  

Mode  :المنوال  
Std. deviation  :المعيارىالإنحراف  
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 paì©a:  

 ـومـن القائمـة الفرعيـة    Analyze قائمـة  إفتح )1  Descriptive  لـ
Statistics،   إختارFrequencies...   ،  هو موضـح فى الـشكل      كما

  :التالى

  

  :سوف يظهر لك المربع الحوارى التالى )2
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 من   الى المربع الذى بعنوان      قم بنقل المتغير     )3 

 إفـتح   الموجود بين المربعين، ثم بعد ذلـك         خلال الضغط على السهم       

 .  ختيارالإ

 الوصفى التى يوفرها    صاءالإحيتضمن مقاييس   جديد  سوف يظهر مربع حوارى      )4
 :، كما يلى spssبرنامج 

 

 ,Mean , Median Mode كلا مـن  - فقط –نريد حساب  أننا حيثو )5

Std. deviation ، النقـر  ات من خـلال  ختياربتنشيط هذه الإنقوم س لذا
 .ييسالمقاهذه  أمام الموجود  فى المربع الأبيض الصغيربالماوس

 .ok إضغط ثم ،ربع الحوارى السابق  للعودة الى المContinue إضغطثم  )6
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 فى   الأكثر أهمية  تعدالنافذة   وهذه( Outputخرجات  سوف تظهر لك نافذة الم     )7 
  :كما هو موضح بالشكل التالى) spssبرنامج 

  

   

جدول 
 التكرارات

جدول الإحصاءات
 الوصفية

pbu‹ƒ¾a@ñ‰Ïbã@pbãìØßZ@ @
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  :تتضمن نوعين من الجداولأا  ، المخرجات)أو نافذة(يلاحظ فى صفحة  

 الوصـفى الـتى تم      الإحـصاء يتضمن قيم مقاييس      :Statisticsبعنوان  : Þë‡§@þaÞë@ا

 ، وقيمـة    )3.4167(، حيث نجد أن قيمة الوسط الحسابى تـساوى          إختيارها
  المعيارى الإنحرافأما قيمة   ،  )5(، وقيمة المنوال تساوى     )3.5000(الوسيط  

)1.44338(.  

حيث  و . مشاهدة )12(تبلغ   التىو )N(بعدد المشاهدات   هذا بالإضافة الى بيان                     
 Missing  عدد المشاهدات المفقـودة     نجد أن  ،لم يكن هناك قيم مفقودة      أنه  

  .اتساوى صفر

Þë‡§a@óãbrÛa :    يتضمن التكرار المطلقFrequency    والتكرار النسبى ، Percent  وهـو 

 على مجموع التكرارات، ثم التكرار      عبارة عن تكرار المشاهدة الواحدة مقسوماً     
 التكرار النسبى المتجمع الصاعد ،خيراًوأ. Valid Percent الصحيح النسبى

Cumulative Percent.  
  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI30@Z@Hpbu‹ƒ¾a@ñ‰Ïbã@ÅÐy@ @

paì©a:  
  .Save Asثم اختار ،  File قائمة إفتح )1
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 : وفى هذا المربع نقوم بالاتى:الموضح فى الصفحة التاليةسيظهر لك المربع الحوارى  )2

  .حفظ فيه هذا الملفندد المكان الذى سنح : Save As فى خانة 
  .]osama 2وليكن [ للملف إسماً نختار ameN Fileوفى خانة  
  Save إضغطثم  
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  : شريط العنوان، كما يلىفي باختياره قمنا الذي الاسملاحظ ظهور  )3 

  
  

Ûa@áÓŠ@kíŠ‡nI31@Z@H@pbu‹ƒ¾a@ñ‰Ïbã@åß@ÞbÔnãaOutput@@ñ‰Ïbã@@@@¶a  
ãbîjÛapb@                           Data View 

فإننا  ،ريد الرجوع الى نافذة البيانات    ت، و  أمامك لو كانت نافذة المخرجات هى النافذة النشطة      

  .القياسى لنافذة المخرجاتالمهام شريط الموجودة فى    نقوم بالضغط على الإيكونة 

  

bîãbq@Z@@ÝîrànÛaïãbîjÛa:  

  :وهى، الأشكال البيانيةأهم  فى هذا الجزء سوف نتعلم رسم
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  . Histogram المدرج التكرارى  
  .Line الخط البيانى 
 . Pie الدائرة 
  .Stem & Leafالساق والورق  
  .Barالأعمدة  
 .Scatterشكل الإنتشار  

 

Ûa@áÓŠ@kíŠ‡nI32@Z@H@ôŠa‹ØnÛa@xŠ‡¾a@áŠHistogram@ @

   . رسم المدرج التكرارىالمطلوب ،) 29(من بيانات التدريب رقم 

paì©a:  
 :التالىسيظهر لك المربع الحوارى ،  Histogram ثم اختار Graphsئمة  قاإفتح )1
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 مـن خـلال      الى المربع الذى بعنوان      قم بنقل المتغير     )2 

  .ok إضغط ثم ،  الموجود بين المربعينالضغط على السهم  

الـشكل  ب كما هو موضح  ،المدرج التكرارى   Outputصفحة المخرجات   سيظهر فى    )3
 :التالى

  

  . فيمثل التكرارالمحور الأفقى يمثل قيم المتغير، أما المحور الرأسى: ظة أنملاحمع 
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 Ûa@áÓŠ@kíŠ‡nI33@Z@H@áŠóãbîjÛa@Á©a@Line 

  .الخط البيانى ، المطلوب رسم) 29(من بيانات التدريب رقم 
paì©a:  

 :التالىسيظهر لك المربع الحوارى ،  Line ثم اختار Graphs قائمة إفتح )1

  

جديد، ، سوف يظهر مربع حوارى       Define ختيار الإ إفتح: السابق الحواريربع   الم في )2
 :كما يلى
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 من خلال    الى المربع الذى بعنوان      قم بنقل المتغير     )3

  .ok إضغطثم .   الموجود بين المربعينالضغط على السهم  
 :يكون على الشكل التالى ، Outputصفحة المخرجات فى الخط البيانى نجد أن  )4
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Ûa@áÓŠ@kíŠ‡nI34@ZH@ñ‹öa‡Ûa@áŠPie 

 .  الدائرة، المطلوب رسم) 29(من بيانات التدريب رقم 

paì©a:  

 : ، سيظهر لك المربع الحوارى التالىPieختار ،ثم إ Graphs قائمة إفتح )1

  
 ، سـوف يظهـر المربـع        Define ختيار الإ إفتح: من المربع الحوارى الذى أمامك       )2

 :الحوارى التالى

 93



� �� �� �� �

� �� �� �� �

� �� �� �� �

� �� �� �� �

� �� �� �� �

 

  
 مـن    الى المربع الذى بعنـوان       بنقل المتغير   قم   )3

  .ok إضغطثم .   الموجود بين المربعينخلال الضغط على السهم  

 :تكون على الشكل التالى Outputصفحة المخرجات  نجد أن الدائرة فى )4
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 @áÓŠ@kíŠ‡nÛaI35@Z@HÖŠìÛaë@ÖbÛa  @Stem & Leaf 

الـساق  ه البيانات بإسـتخدام شـكل       عرض هذ ، المطلوب   ) 29(من بيانات التدريب رقم     
  . والورق

paì©a: 

 ـثم من القائمة الفرعية،  Analyze قائمة إفتح )1   Descriptive Statistics  لـ
  :سوف يظهر المربع الحوارى التالى،  Explore  إختار

  

  . Dependent list الى المربع الذى بعنوان var00001قم بنقل المتغير  )2
  . Plots ختيارقم بتنشيط الإالموضحة بالشكل التالى ،  Displayات ختيارمن الإ )3
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  :سوف يظهر المربع الحوارى التالى،   ختيار الإإفتحثم  )4 

  

ت ختيـار  ، وأترك باقى الإ    None ختيار  قم بتنشيط الإ    Boxplots الاختياراتمن   )5
 .كما هى

 ـ   ختيار أن الإ  Descriptiveات  ختيارولاحظ فى الإ   )6 برنامج هـو   ـ الإفتراضـى لل
Stem – and – Leaf. 

  .للعودة للمربع الحوارى السابق Continue إضغطثم  )7
  .Ok إضغط )8
 :يكون على الشكل التالى Outputفى صفحة المخرجات الساق والورق نجد أن  )9
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Ûa@áÓŠ@kíŠ‡nI36@Z@H@@ñ‡àÇþa@áŠBars@

  :ثلاثة أنواع من الأعمدة   SPSS لنا برنامج يوفر
   .Simple  الأعمدة البسيطة 
   .Clustered  لأعمدة المتلاصقةا 
   . Stacked الأعمدة ازأة 

@Þbrß :   فى إحـدى     نسبة الأمية بين الإنـاث والـذكور       عنبيانات   لدينا   اتبفرض أنه توافر 

 ، كمـا هـو موضـح    2003 الى   2000 خلال الفترة من     محافظات الوجه البحرى  
  . التالىبالجدول
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  2003  2002  2001  2000  بيان

  50  60  75  80  الإناث

  30  45  50  70  الذكور

lìÜ¾a:  
  .Clustered  المتلاصقة إستخدام طريقة الأعمدةالبيانات السابقة بعرض  

paì©a:  
تم إدخال بياناته كمـا     يلذا س مزدوج،  جدول   يمثل السابق   الجدول :إدخѧال البيانѧات    )1

  :)]27(راجع التدريب رقم [       يلى
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 òÃìzÜß :  الحرف)F (ما الحرف ناث، أالإ يمثل)M (فهو رمز للذكور.  

   .Barثم اختار ،  Graphs قائمة إفتح )2
 :التالىسيظهر لك المربع الحوارى  )3

  

نقوم بالنقر على   إذا س ،   Clustered ستخدام طريقة الأعمدة المتلاصقة   إنريد  وبما أننا    )4
سـيظهر مربـع    ،   Define ثم نضغط    ، من المربع الحوارى الذى أمامك     ختيارهذا الإ 

  :ديد كما يلى جحوارى 
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  :فى المربع الحوارى الذى أمامك )5
 ختيار قم بتنشيط الإ، Bars Represent ـات الخاصة بختيارفى الإ 

Other summary function  ،إدخال المـتغير الأصـلى   ثم قم ب
Values  فى خانةVariable .  

 .Columns، أدخل المتغير  Category Axisوفى خانة  
 .Rows، فأدخل المتغير  Define Clusters byأما فى خانة  

 : ،كما يلىOutputنجد أن الأعمدة المتلاصقة فى صفحة المخرجات  .ok إضغطثم  )6
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òÃìzÜßZ  

 مـن    كل سنة  عندنسبة الأمية فى الإناث والذكور      بين   المقارنة   كانت: فى الشكل الذى أمامنا   
 فى كـل الـسنوات بالنـسبة         نسبة الأمية  المقارنة بين أن تكون   أما إذا أردنا    . سنوات الدراسة 

  : نقوم بالأتىفإننا، للإناث ثم بالنسبة للذكور

  :التدريب فى هذا )5(رقم فى الخطوة 
  .Rows المتغير ندخل : Category Axisخانة فى  
 .Rows المتغير فنقوم بإدخال : Define Clusters byأما فى خانة  

 :ل التالىتكون على الشكفى صفحة المخرجات هنا نجد أن الأعمدة 
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òÃìzÜß:   
  Stackedريقة الأعمدة ازأة ـبإستخدام طبنفس الأسلوب يمكن عرض البيانات السابقة 

  .)وسنترك للقارىء تنفيذ هذه المهمة بنفسه(
  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI37@Z@H@ÝØ’Šb“nãüa  @Scatter@ @

óàÓŠ@Þbrß:إذا توافرت البيانات التالية :  

  80  60  45  40  30  20  15 الدخل  
  60  55  35  30  20  15  12 ستهلاكالإ
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 lìÜ¾a:  
  .Scatter عرض البيانات السابقة بإستخدام شكل الإنتشار

paì©a:   
  :يتم إدخال البيانات السابقة كما يلى )1

  

 :التالىسيظهر لك المربع الحوارى  ،Scatter ثم اختار Graphs قائمة افتح )2
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سـوف  ، و ات لشكل الإنتشار    يارإخت) 4(أن هناك   : فى المربع الحوارى السابق   يلاحظ   )3 
 ختيارفوق هذا الإ   بالماوس  من خلال النقر مرة واحدة        Simpleنختار الشكل البسيط    

  :التالىوارى الحربع المسوف يظهر ،  Define إضغطثم ، 

  

 ، ندخل المـتغير  X Axis ، وفى خانة Consumpt ندخل المتغير Y Axisفى خانة  )4
Income،  ثم نضغط ok.  

  : كما يلى، فى صفحة المخرجاتScatter ل الإنتشارنجد أن شك )5
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 Éia‹Ûa@Ý—ÐÛa@ @

@Âë‹’aŠbjn‚@àÜÈ¾aó@ @

الفـروض   اتإختبارواع  أن التعرف على    لاًأو المعلمى، نود    ختبار نتكلم عن شروط الإ    أنقبل  
  :SPSS التى يوفرها برنامج

  

   اللامعلمىختبارالإ   المعلمىختبارالإ  عدد العينات

 One – Sample T Test  فى حالة عينة واحدة
****** 

  فى حالة عينتين
  ستقلتين م

Independent   – 
Samples T Test 

o Mann-Whitney U 
o Kolmogorov – Smirnov Z 
o Moses extreme 

reaction 
o Wald – Wolfowitz runs 

  فى حالة عينتين 
  غير مستقلتين

Paired   – Samples T 
Test 

o Wilcoxon 
o Sign  
o McNemar 
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ÕibÛa@Þë‡§a@Éibm@ @

   اللامعلمىارختبالإ   المعلمىختبارالإ  عدد العينات

  فى حالة اكثر
   من عينتين
   مستقلتين

One – Way ANOVA o Kruskal-Wallis H 
o Median 
o Jonckheere-Terpstra 

  فى حالة اكثر 
  من عينتين

   غير مستقلتين
****  

o Friedman 
o Kendall's W 
o Cochran's 

òßbç@òÃìzÜßZ@ @

  وليست ،اًإستخدام الأكثر   اتختبارالإهى  ]  SPSSالتى يوفرها برنامج    [  السابقة اتختبارالإ
  .  فى مجال الاحصاء الاستدلالىاتختبارالإكل 

a@Âë‹’Šbjn‚óàÜÈ¾a@Z@ @

قبل إستخدام أى إختبار من الإختبارات المعلمية، لابد من التأكد من تـوافر مجموعـة مـن                 
  :الشروط، أهمها 

   .عتداليةالإ )1
  .تجانسال )2
 .العشوائية )3
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 .الاستقلال  )4 
 . أى بيانات لمتغيرات كميةMetric Dataبيانات مترية  )5

@@bäÛëæcpbÄyý¾a@Èi@â‡Ôã@Âë‹“Ûa@ê‰ç@Þìy@Z@ @

هى شروط نظرية    :البيانات المترية شرط  و ،ستقلال العينات إشرط   العشوائية و  شرط )1
 تكون العينات الـتى قـام       أن من المفترض    نه لأ ،لماذا؟... حصائياًإ هاإختبارلا يتم   

 والتجانس فيتم   عتداليةأما شرطا الإ   .لة ومستق الباحث بسحبها هى عينات عشوائية    
 . كما سنرى– التأكد من توافرهما إحصائياً

 ـ  شروط:  وشرط البيانات المترية    وشرط العشوائية  عتداليةشرط الإ  )2  فى  ا يلزم توافره
 .جميع الإختبارات المعلمية

لعينـتين  ) ت(فى حالـة إختبـار      : شرط الإستقلال يلزم توافره فى حالتين فقط هما        )3
 .ANOVAين، وفى حالة تحليل التباين فى إتجاه واحد مستقلت

 . فقطANOVAشرط التجانس فليزم توافره فى حالة تحليل التباين فى إتجاه واحد  )4

)  مشاهدة 30 أكبر من أو تساوى      عدد المشاهدات تكون  (فى حالة العينات الكبيرة      )5
 ـ       إعتداليةيمكن التخلى عن شرط       الترعـة ة   التوزيع الإحتمالى وفقا لما تقـره نظري

  .Central Limit Theoremالمركزية 

Šbjn‚g@ÝØi@ò–b©a@Âë‹“Ûaë@òîàÜÈ¾a@paŠbjn‚a@Êaìãc@˜ƒÜí@¶bnÛa@ÝØ“ÛaëZ@ @
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  الإختبار

الإ
لية

تدا
ع

  

س
جان

الت
ئية  

شوا
الع

لال  
ستق

الإ
رية  

 المت
ت

يانا
الب

  

  فى حالة عينة واحدة) ت(إختبار 
One – Sample T Test         

  ة عينتين مستقلتينفى حال) ت(إختبار 
Independent   – Samples T Test        

  فى حالة عينتين غير مستقلتين) ت(إختبار 
Paired   – Samples T Test        

   فى إتجاه واحدتحليل التباين
One – Way ANOVA        

@òßbÇ@òÐ—ië: WC
jא����XE>C��º�����¥K��h�אK���x¥א��א��،M?�K�	²j����a�א%:���������
ME�Kא��:   

  .إعطاء مثال رقمى 
 .التعرف على شكل الفرض العدمى والفرض البديل فى كل إختبار 
 . البياناتإدخالالتعرف على طريقة  
  .SPSSخطوات تنفيذ الإختبار بإستخدام برنامج  
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 .التعرف على مكونات نافذة المخرجات وتحليلها  
  .التعرف على كيفية تفريغ النتائج والتعليق عليها 

	¹����kA
�·Tא�²Y<�C�������xא�«Y
�h��f��Yא�j��h��W�Gא���ME>E��M6Eא�W�
�����[�K6א����«Y6
¹�
)��h�WE�jא��.�Y7א��KB�¥K��
I���������k6BA<&א�¥K6���xא�¹»Y6
�h6���������KBD86���g�6��h�X6Aא��

¼KEoK8��(:� �

Â‹“Ûaþa@ëÞ@ZÂ‹’@aòîÛa‡nÇZ@@ @

التوزيـع   بياناتـه تبـع   تتمع  عينة الدراسة مسحوبة من مج     تكون أن  "عتداليةالإيقصد بشرط   
   ".الطبيعى

������P�K6�Y��Y�j��M�K
�M>8�¹SPSS������h6��.
j6��xא�¥K6א�����������k6��¶W���6��k6א���
�M	א¥£MEא�W�
�éKB��tא�a�¦jא���KB��،:�� �

  .Kolmogorov - Smirnov    سيمنروف– كلومجروف إختبار )1
  .  Shapiro – Wilk ويليك –شابيرو إختبار )2

 

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI38@ZHŠbjn‚g@òîÛa‡nÇg@@ÉíŒìnÛa¶bànya@pbãbîjÜÛ@ @

 óàÓ‹Ûa@Þbr¾a :  

 113



� �� �� �� �

� �� �� �� �

� �� �� �� �

� �� �� �� �

� �� �� �� �

 

 

 طالب من طلاب كلية التجارة جامعـة        )15( عينة عشوائية مكونة من      ت قد سحب  أنهبفرض  
  : كما يلىالأعمال إدارة فى مادة  هؤلاء الطلاب درجاتكانتالمنوفية، و

12  10  8  11  15  

15  11  3  14  16  

15  10  7  16  10  

lìÜ¾aë Šbjn‚g:   

هل درجات  : خرأالسؤال بشكل   . ( مسحوبة من مجتمع يتبع التوزيع الطبيعى؟     هل هذه العينة    
وذلـك عنـد   ) م لا؟أ فى كلية التجارة جامعة المنوفية تتبع التوزيع الطبيعى      الأعمال إدارةمادة  

  . %5 مستوى معنوية

 @@@@@@òÛby@óÏ@òîöb—ya@™ë‹ÐÛa@ÝØ’Šbjn‚g@òîÛa‡nÇg@@¶bànya@ÉíŒìnÛa@) :�dE�:��K�
K�&א�kA
éK$א�µ( 

ªY>א��k�W<א�) H0 : (ه التوزيع الطبيعىاتبيان تتبع العينة مسحوبة من مجتمع اتبيان.  

ªY>א� f�Wא��) H1 : (الطبيعى ه التوزيع اتبيان لا تتبع العينة مسحوبة من مجتمع  اتبيان.  

 @òÔí‹ Þb‚†g@Ûaãbîjpb : ة كما يلى السابقاتبيانال إدخاليتم.  
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 a@‰îÐäm@paì‚Šbjn‚: 

 ـ ، ومن القائمة الفرعية Analyzeافتح قائمة  )1    Descriptive Statisticsـل
  : المربع الحوارى التالىلناسيظهر ،  Exploreاختار 
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 إضـغط ثم ، Dependent List بعنوانالى المربع الذى  var00001 المتغير بنقلقم  )2
سيظهر لنا مربع حوارى    ،  فى نفس المربع الحوارى الذى أمامك      ..Plots الإختيارعلى  
  : كما يلى،جديد
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من خلال الضغط مـرة    Normality Plots with tests الإختيارقم بتنشيط  )3 
 .الإختيار فى المربع الأبيض الذى أمام هذا بالماوسواحدة 

 . للعودة للمربع الحوارى السابقContinue إضغطثم  )4
  .ختبار ذا الإ الخاصةOutput سيظهر لنا نافذة المخرجات، OK إضغطثم  )5

 pbu‹ƒ¾a@ñ‰Ïbã@pbãìØß: 

  : من Outputنافذة المخرجات تتكون 
  :ة التاليبالعناوين جداولثلاثة  )1

o Case Processing Summary 
  .عدد المشاهدات والقيم المفقودةب بيانيتضمن 

o Descriptives 
سط الحسابى   بالإضافة الى فترة ثقة للو     ، عن قيم بعض مقاييس الإحصاء الوصفى      اتبيانيتضمن  

  .للمجتمع المسحوب منه العينة

o Tests of Normality 
 .)ويليك – شابيرو( إختبار و،)وفر سمن–كلوموجروف ( إختبار  كلا منويتضمن نتائج

  .الخ....مثل الساق والورق : يةبيان الالأشكالهذا بالاضافة الى بعض  )2

 ـال علـى    الإهتمامكز   نر ، التوزيع الاحتمالى  إعتدالية إختبار عند : أنѧه هنѧا   يلاحѧظ   و  اتبيان
   .Tests of Normalityالجدول الثالث وهو جدول الواردة ب
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 ÕîÜÈnÛaë@wöbnäÛa@Íí‹Ðm: 

 نكتفـى   أن، بل يمكـن     ين معاً ختبارلا يشترط عرض نتائج الإ     أنه نشير الى    أنفى البداية يجب    
   . حسب رغبة الباحث، وذلكأحداهمابنتائج 

 ، التوزيع الإحتمـالى   إعتداليةدراسة  عند  وف  ر سيمن –وف  كلومجر إختبارعتمد  ننا س أنوبفرض  
  :الجدول التالىسنقوم باعداد فى هذه الحالة 

   الأعمال إدارةدرجات مادة تمالى لح التوزيع الاإعتدالية إختبارنتائج 
  إختبار إستخدامببكلية التجارة جامعة المنوفية 

   سيمرنوف–كلومجروف  

  حتمالالإ  درجات الحرية  ختباراحصائى الإ
 Sig.  (P. value) 

0.156  15  0.200  

@òÔí‹ ÕîÜÈnÛa:  

 P.value قيمـة    أن  سـيمنروف،  – كلومجروف   ختبار لإ يتضح من نتائج التحليل الاحصائى    

نا نقبل الفرض العدمى القائـل      فإن بالتالى   ،%5 من مستوى المعنوية     أكبر  وهى %20 تساوى
  .ه التوزيع الطبيعىتابيان العينة مسحوبة من مجتمع تتبع اتبيان أنب

òÃìzÜßZ@ @

Ûa@ñ‡ÇbÔÛ@òßbÈÛa@ÞìjÔëci@óß‡ÈÛa@‹ÐÛa@ÏŠ@âa‡ƒnh@@P. ValueZ@ @
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  الـذى يحـدده    )α ( مستوى المعنوية  )تساوى أو(  أقل من     P.Value  أو .Sig كانتإذا   
 . والعكس صحيح،ى ونقبل الفرض البديلمنا نرفض الفرض العدفإنالباحث، 

Â‹“Ûa@óãbrÛa@Z@Â‹’ÛaãbvnZ@ @

التباينات أو الإنحرافات المعيارية للمجتمعـات المـسحوب منـها          "  أن يقصد بشرط التجانس  
 هـو   تجـانس ال لدراسة   SPSS الذى يوفره لنا برنامج      ختباروالإ". العينات تكون متساوية  

  . Levene's Test إختبار
  

Ûa@áÓŠ@kíŠ‡nI39@ZH@ãbvnÛa@Šbjn‚g@âa‡ƒnhiLevene's Test 

 Þbr¾a óàÓ‹Ûa :  

الخاصة بدرجات مادة الاحصاء    ) الموضحة فى الجدول التالى   ( اتبيانال توافرت لديك    أنهبفرض  
  .فى كل من جامعة القاهرة وجامعة المنوفية وجامعة عين شمس

lìÜ¾a:  
الاحـصاء فى     هل تباين درجات مادة     : السؤال بشكل اخر    . . ام لا ؟   تجانسمعرفة هل هناك    

  .%5 ام لا؟ وذلك عند مستوى معنوية متساويعات الثلاثة الجام
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  جامعة عين شمس  جامعة المنوفية  جامعة القاهرة

18  15  10  

12  10  12  

8  8  15  

5  14  20  

10  3  18  

16  18  17  

11  10  19  

4  14  14  

10  7  10  

 ÝØ’ ™ë‹ÐÛa òîöb—ya Šbjn‚ Ûaãbvn @@@@åíbjnÛa@ÝîÜ¥@òÛby@óÏ ANOVA   :

)�K�éK$א�µK�&א�kA
�dE�:�( 

ªY>א� k�W<א�) H0 :(       تمعات المسحوب منها العينات تكونمتـساوية تباينات ا)  يوجـد 

  ).تجانس

�ªY6>א� �f�W6א��) H1 : (          تمعات المسحوب منها العيناتهناك إثنين على الأقل من تباينات ا

  ).تجانسلا يوجد  ( متساوية غيرتكون 

 òÔí‹  Þb‚†g Ûaãbîjpb : 
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 لا يتم إجراءه إلا فى حالـة  Levene's Testلأن إختبار  ( عينات مستقلةنا بصدد أن طالما 
  :كما يلى  اتبيانال إدخاله سيتم فإن، ) العينات المستقلة

  

 paì‚ ‰îÐäm aŠbjn‚: 
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 ـ، Analyzeافتح قائمة  )1 اختـار  ،  Compare Means  ومن القائمة الفرعية لـ
One – way ANOVA ، بع الحوارى التالىسوف يظهر لك المر:  

  
  
قل المتغير أنثم ،  Dependent List بعنوانالى المربع الذى   samplesقل المتغير أن )2

  .Factor بعنوان الى المربع الذى Codesالخاص بالاكواد 
  :سيظهر لك المربع الحوارى التالى،  Options إضغطثم  )3
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 إضـغط ثم  ، Homogeneity of variance test الإختيـار قـم بتنـشيط    )4
Continueللعودة الى المربع الحوارى السابق .  

   .ختبار سوف تظهر لك النافذة الخاصة بمخرجات هذا الإ،Ok إضغطثم  )5

 pbãìØß ñ‰Ïbã pbu‹ƒ¾a 

   :تتكون صفحة المخرجات من جدولين
Þë‡§a þaëÞ  : بعنوانوهو Test of Homogeneity of Variance.  

        Þë‡§a óãbrÛa :  عنوانبوهو ANOVA.  
  .لو هو الجدول الأ من المخرجاتبالطبع الذى يعنينا

 Íí‹Ðm wöbnäÛa ÕîÜÈnÛaë:  
   Levene's Test إختبارنتائج 
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  ختبارالإ إحصائى

Levene Statistic  

  )1( الحرية درجات

df1  

  )2( الحرية درجات

df2  

  الإحتمال
Sig.  (P. value) 

0.176  2  24  0.83  

òÔí‹  ÕîÜÈnÛa:  

 من مستوى   أكبر وهى   )%83 أى( 0.83 تساوى P.Value قيمة   أنول السابق   يوضح الجد 
تباين درجات مادة الاحـصاء فى       أن ب  القائل نا نقبل الفرض العدمى   فإنبالتالى  ،    %5المعنوية  

  .)تجانس هناك أن أى(ي واالجامعات الثلاثة متس
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 @Ý—ÐÛaßb©a@ @
aŠbjn‚paòîàÜÈ¾a@@ @

Parametric Tests 
@Þëbänã@Òì@Ý—ÐÛa@a‰ç@óÏaŠbjn‚paòîÛbnÛa@òîàÜÈ¾a@Z@ @

aŠbjn‚@Þëüa:  فى حالة عينة واحدة) ت (إختبار.  
aŠbjn‚óãbrÛa@: مستقلتين عينتين حالة فى )ت( إختبار. 
aŠbjn‚sÛbrÛa@: مستقلتين غير عينتين حالة فى )ت( إختبار. 
aŠbjn‚Éia‹Ûa@: التباين تحليل( ) من عينتينأكثر( من العينات المستقلة ) ك (إختبار 

ANOVA.(  
  

Ûa@áÓŠ@kíŠ‡nI40@ZHŠbjn‚gI@p@Hñ‡yaë@òäîÇ@òÛby@óÏ  

 Þbr¾a óàÓ‹Ûa :   
طـلاب   طالب من    )15(عينة من    ل الإحصاء مادة   عن درجات  بيانات   توافرت لدينا  أنهبفرض  

  :، كما يلىلقاهرةاامعة بكلية التجارة جالفرقة الثالثة 

15  9  8  10  16  3  5  14  11  12  14  

17  8  16  10  *  *  *  *  *  *  *  
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 lìÜ¾a:  
 يـساوى  التطبيقى فى كلية التجـارة       الإحصاءدرجات مادة   متوسط  ن  أ الفرض القائل ب   إختبار

  ؟%5 عند مستوى معنوية ، وذلك درجة)16(

 ÝØ’@™ë‹ÐÛa@òîöb—ya@óÏ@òÛby@Šbjn‚gI@p@H@@@ñ‡yaë@òäîÈÛ ) :    ىѧالتطبيق علѧب
  )المثال الحالى

�k�W<א��ªY>א�) H0( :    تمعمتوسط ا )    فى كليـة     التطبيقى الإحصاءمتوسط درجات مادة 

  . درجة16ساوى ي) التجارة

ªY>א� �W6א���f) H1( :    تمعمتوسط ا )    فى كليـة     التطبيقى الإحصاءمتوسط درجات مادة 

  . درجة16ساوى يالتجارة لا 

�h@,�ª¹Y>א��M�KEq�f@7��M?�K�  :��Yא�
16:0 =µH  
16:1 ≠µH  

 òÔí‹ @Þb‚†g@pbãbîjÛa:  
   :، كما يلى البيانات السابقة فى عمود واحدإدخاليتم 
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 paì‚@‰îÐäm@aŠbjn‚: 
 ـ،  Analyzeافتح قائمة  )1 اختـار    Compare Means ومن القائمة الفرعية لـ

One-Sample T Test  ،نا المربع الحوارى التالىسيظهر ل: 
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وفى خانـة   ،Test Variable(s) الى المربع الذى بعنوان var00001انقل المتغير  )2
Test Value 16  القيمة وهىهاإختبار اكتب القيمة المراد.   

  .ختبارالإسوف تظهر لك النافذة الخاصة بمخرجات هذا ،  Ok إضغطثم  )3

 pbãìØß@ñ‰Ïbã@pbu‹ƒ¾a :  
  : جداول) 3(من  ختبارالإهذا رجات مخنافذة تتكون 

Þëüa@Þë‡§aZ وهو بعنوان Statistics :   
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  -:يتضمن بيانات عن 
  . مشاهدة15 وهى تساوى )N(عدد المشاهدات الكلية  )1
   . تساوى صفرMissing المفقودة عدد المشاهدات )2
  : كما هو موضح بالجدول التالى،  168 تساوى Sumثم مجموع المشاهدات  )3

brÛa@Þë‡§aóã : وهو بعنوانOne – Sample Statistics : 

  
  :البيانات التالية هذا الجدول ضمن توي

  Mean(  = 11.2(متوسط العينة  )1
   Std. Deviation (= 4.178 (الانحراف المعيارى )2
  Std. Error Mean( = 1.0788 (متوسط الخطأ المعيارى )3

@Þë‡§asÛbrÛa@Z وهو بعنوان One-Sample Test:  
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  :البيانات التاليةالجدول هذا يتضمن  
  4.449 - = المحسوبة (t)قيمة  )1

  :مع ملاحظة 

  . متوسط الخطأ المعيارىÖمتوسط الفرق =  المحسوبة (t)قيمة 

     =  - 4.8 Ö 1.0788 =  - 4.449  

 1 –  الكليةعدد المشاهدات =  )df ( درجات الحرية )2
    =  15 – 1 = 14  

  P.value = ( 0.001 ( Sigالإحتمال  )3

  هـا إختبار القيمة المراد – متوسط العينة  =)Mean Difference (ط الفرقمتوس )4

 =11.2 – 16 = - 4.8  

 Íí‹Ðm wöbnäÛa ÕîÜÈnÛaë:  
  فى حالة عينة واحدة) ت (إختبارنتائج 

  درجات الحرية   المحسوبة(t)قيمة 
df 

  متوسط الفرق
Mean Difference 

  الإحتمال
(Sig) P.value 

- 4.449  14  - 4.8  0.001  

ÕîÜÈnÛa:  
مـن   وهى أقـل  ) %0.1أى  ( 0.001تساوى   P.Valueن قيمة   أ الجدول السابق    يتضح من 

متوسـط  ن  أبونقبل الفرض البديل    الفرض العدمى   رفض   ن نناإفبالتالى  ،    %5مستوى المعنوية   
   .16 فى كلية التجارة جامعة القاهرة يختلف عن القيمة  التطبيقىالإحصاءدرجات مادة 
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 @@@@æc@bäç@Åyýíë@ :      تمع يختلف عن القيمةأنهـذا يعـنى   و،   )16(ها  إختبارالمراد  متوسط ا  
  . كون أكبر من هذه القيمة أو أصغر منهات إما أن القيمة الحقيقية لهذا المتوسط

@@‡í‡znÛëêb¤a:       تمع  ا لمتوسط   التى تعتبر تقديراً  ( نقارن بين متوسط العينة (   والقيمة المـراد
فى حـين أن    ،  ) 11.2(يـساوى   نجد أن متوسط العينة      ،ل الذى نحن بصدده   وفى المثا . هاإختبار

 الإحـصاء قى لدرجات مادة    يوبالتالى فإن المتوسط الحق   ،  ) 16(تساوى   هاإختبارالقيمة المراد   
، )P.value÷ 2(وذلك بإحتمال   ).16( أقل من    يكون فى كلية التجارة جامعة القاهرة       التطبيقى

  ).0.0005 = 2 ÷0.001 ( بإحتمال يساوىأى

ßbç@òÃìzÜßòZ@ @
كون من طرفين، بحيـث فى      ت دائماً – SPSS فى برنامج    –الفروض الإحصائية   ات  إختبارجميع  

بناء على المقارنة بين     نحدد إتجاه العلاقة     نناإف ،حالة رفض الفرض العدمى وقبول الفرض البديل      
  .هاإختبارالقيمة المراد والقيمة المقدرة لمعلمة اتمع 

  

ÛaŠ‡n@áÓŠ@kíI41@ZHŠbjn‚gI@p@HµnÜÔnß@µnäîÇ@òÛby@óÏ@ @

 Þbr¾a óàÓ‹Ûa :  توافرت لديك البيانات التالية أنهبفرض:  

  :درجات مادة ادارة الاعمال بكلية التجارة جامعة المنوفية
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 6  10  7  11  10  
7  4  15  18  3  

  :درجات مادة ادارة الاعمال بكلية التجارة جامعة القاهرة

10  12  5  17  12  
14  15  10  11  10  

@lìÜ¾a:    مـستوى   عند   ،الجامعتينهاتين  فى   مادة إدارة الأعمال  متوسط درجات   بين   المقارنة
  . ؟% 5 معنوية

 ÝØ’ ™ë‹ÐÛa òîöb—ya óÏ òÛby Šbjn‚gI@p@HäîÈÛµn@µnÜÔnß : )  التطبيقѧب
 )على المثال الحالى

ªY>א� �k�W6<א�) H0(:       يـساوى  امعة المنوفيـة     متوسط درجات مادة إدارة الأعمال فى ج 

 .متوسط درجات مادة إدارة الأعمال فى جامعة القاهرة

ªY>א� f�Wא��)H1(:            لايـساوى  متوسط درجات مادة إدارة الأعمال فى جامعـة المنوفيـة 

 .متوسط درجات مادة إدارة الأعمال فى جامعة القاهرة
  :أى أن

µµ 210 : =H  
µµ 211 : ≠H  

 òÔí‹  ‚†gÞb pbãbîjÛa : 
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 يـتم   العمود الأول ، فى     فى عمودين  البيانات بصدد عينات مستقلة ، لذا سيتم إدخال         أننابما   
  وفى العمود الثانى   ،)بيانات العينة الاولى ثم يليها بيانات العينة الثانية       (  معاً بيانات العينتين  إدخال

 –) 1( وليكن الرقم    –عين   الخاصة بكل عينة، بحيث نعطى كود م       Codes الأكواد إدخاليتم  
   ).2( وليكن الرقم - لبيانات العينة الثانيةأخرلبيانات العينة الاولى، وكود 

  

 paì‚ ‰îÐäm aŠbjn‚: 
 ـثم من،  Analyzeافتح قائمة  )1  اختـار  Compare Means  القائمة الفرعية لـ

Independent – Samples T Test  ،   سوف يظهر لك المربـع الحـوارى
 :التالى
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 ثم انقل متغير ،Test Variable(s) فى المربع الذى بعنوان samplesانقل المتغير  )2
 إضـغط ثم  . Grouping Variableالى المربع الـذى بعنـوان     codes الأكواد

Define Groups ، سوف يظهر لنا المربع الحوارى التالى  

  

وفى خانة  ، )1(وهو الكود الكود الخاص بالعينة الاولى نكتب]  Groups 1[فى خانة  )3
]Groups 2[ إضـغط ثم . )2 ( وهـو الكـود  كتب الكود الخاص بالعينة الثانيةن 

Continueللعودة الى المربع الحوارى السابق .  
  .ختبارالإالخاصة ذا  Output المخرجات نافذة لك تظهر سوف، Ok إضغطثم  )4
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  pbãìØß ñ‰Ïbã pbu‹ƒ¾a 
  :يناول جد منختبارالإفى هذا نافذة المخرجات تتكون 
Þë‡§a@Þëüa@ : بعنوان وهوGroup Statistics:   

  
 ،عدد المشاهدات المتوسـط   :ات الوصفية مثل    الإحصاءهذا الجدول بيانات عن بعض      ويتضمن  

  .عينة توسط الخطأ المعيارى، وذلك لكل  وم،والانحراف المعيارى

Þë‡§a@óãbrÛa : وهو بعنوانIndependent Samples Test :  
  :دول من جزئين يتكون هذا الج

  . للتجانسLevene's Test إختباريتضمن بيانات عن نتائج : الجزء الأول
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 ـيتضمن بيانات عن : الجزء الثانى   t-test for لعينـتين مـستقلتين  ) ت (إختبـار ائج نت
Equality of Means:  

  

، المحـسوبة، ودرجـات الحريـة     ) ت(قيمة   :  بيانات عن  )الجزء الثانى  (يتضمن هذا الجدول  و
  : وفترة الثقة، وذلك فى حالتين والإحتمال، ومتوسط الفرق، والفرق بين الخطأ المعيارى،

  .Equal variances    assumed وجود تجانسإفتراض  فى حالة :الحالة الأولى
 Equal variances  not عـدم وجـود تجـانس   إفتراض فى حالة : الحالة الثانية

assumed.  

، يتم تحديد )الموجودة فى الجزء الأول (   للتجانسLevene's Test إختبار على نتائج وبناء
 إختبـار فى  Sig. (P. value)ويلاحظ هنا أن قيمة . اأيا من الحالتين سيتم الإعتماد على نتائجه

Levene's Test 5  مستوى المعنويةوهى أكبر من ) %24.4اى  (0.244 تساوى % ،
) ت (إختبار ومن ثم فإننا سنعتمد على نتائج        .تجانسبالتالى فإننا نقبل الفرض العدمى بأن هناك        
  .لعينتين مستقلتين فى حالة إفتراض التجانس

òÃìzÜß@Z@ @
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  :تكون على الشكل التالى Levene's Test ختبارالفروض الإحصائية لإ 

ªY>א� k�W<א�) H0 : (       تمع المسحوب منه العينة الأولىتمع   يساوىتباين اتباين ا 

 ).يوجد تجانس(نة الثانية المسحوب منه العي

ªY>א� �f�W6א��) H1 : (      تمع المسحوب منه بيانات العينة الأولىلا يـساوى   تباين ا  

لا يوجد  ( تباين اتمع المسحوب منه بيانات العينة الثانية        
  ).تجانس

 Íí‹Ðm wöbnäÛa ÕîÜÈnÛaë: 

  مستقلين فى حالة  عينتين) ت (إختبارنتائج 

 (t)قيمة   متوسط العينة
  المحسوبة

   الحريةدرجات
df الثانية  الأولى  

  الإحتمال
(Sig) P.value 

- 1.371  18  9.10  11.60  0.187  

 
 من مـستوى    أكبروهى   % 18.7  تساوى P.Value أن قيمة    ختبارالإيلاحظ من نتائج هذا     

 درجات مادة إدارة الأعمـال فى     ن متوسط    الفرض العدمى بأ   نقبل نناإفبالتالى  ،    %5 المعنوية
 ،فى جامعة القـاهرة     متوسط درجات مادة إدارة الأعمال     كلية التجارة جامعة المنوفية يساوى    

  .بمعنى أن الفروق بين الجامعتين غير معنوية
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 @ÞaûÛa@æþaZ   بمعـنى أن هنـاك      ، هو قبول الفرض البديل    ختبارالإنتيجة هذا     ماذا لو كانت

  . ة المنوفية وجامعة القاهرةمتوسط درجات مادة إدارة الأعمال بين جامعفى  إختلاف

فى جامعة المنوفية ومتوسط العينة فى جامعة القاهرة        سنقارن بين متوسط العينة     كنا  فى هذه الحالة    
   . على مستوى اتمع ، وبالتالى تحديد إتجاه العلاقة خرلتحديد أيهما أكبر من الأ

 حين أن متوسط العينة فى جامعة       فى) 15(لو أن متوسط العينة فى جامعة المنوفية يساوى          ،فمثلاً

المتوسـطين   أن هناك فرق معنوى بين        تشير الى  نتائج التحليل الإحصائى  وكانت  ) 10(القاهرة  
فى هذه الحالة نستطيع القول بأن المتوسط الحقيقى لدرجات مادة إدارة الأعمال            . الجامعتين  فى  

ن المتوسط الحقيقى لمادة إدارة الأعمال فى جامعة القـاهرة ، وذلـك             فى جامعة المنوفية أكبر م    

  .)P.value÷ 2(بإحتمال 
  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI42@ZHŠbjn‚gI@p@HµnÜÔnß@Ë@µnäîÇ@òÛby@óÏ@ @

@òÜrßaµnÜÔnß@Ë@µnäîÇ@óäÈß@‹“Û@òîzîšìmZ@ @

 10ولـيكن   ( طلبة كلية التجارة فى إحدى الجامعات     موعة من     إختبار أجرينا   نالو ان  )1
عادة الامتحان مـرة    بإ قمنا ثم   ، بطريقة تدريس معينة      المقررة  فى احدى المواد   ،)طلاب

فى هـؤلا  هنا نقول على درجـات  ، ى لنفس اموعة ولكن بطريقة تدريس مختلفة  أخر
  .عينتين غير مستقلتينالتين تمثل الح

 140



� �� �� �� �

� �� �� �� �

� �� �� �� �

� �� �� �� �

� �� �� �� �

مـدى تـأثير     ونريد معرفة    ، السكر ىدراسة على مجموعة من مرض     ان هناك     لو كذلك )2 
نـا   اعطاء هذا الدواء لهؤلا المرضى، ه      )دبع/ قبل(عقار معين على نسبة السكر فى الدم        

  . عينتين غير مستقلتيننتائج تمثلأن النقول على 

 Þbr¾a óàÓ‹Ûa:   

نسبة السكر فى الدم لعينة من مرضى السكر        ب والخاصة    البيانات التالية   لدينا  توافرت أنهبفرض  
  : السكرمرضى  لعلاج ار جديد تناول عق وبعدقبل

  
 تناول قبلنسبة السكر فى الدم 
  العقار الجديد

 تناول بعدنسبة السكر فى الدم 
  العقار الجديد

160  100  
280  180  
450  300  
140  150  
165  120  
400  220  
350  190  
200  120  

lìÜ¾a؟%5 معنوية  وذلك عند مستوى، دراسة تاثير هذا العقار على نسبة السكر فى الدم  
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  ÝØ’@™ë‹ÐÛa@òîöb—ya@óÏ@òÛby@Šbjn‚gI@p@HÛäîÈµn@Ë@µnÜÔnß :
 )بالتطبيق على المثال الحالى(

ªY>א� �k�W6<א�) H0(:          متوسط نسبة   يساوى متوسط نسبة السكر فى الدم قبل تناول العقار 

 . تناول العقاربعدالسكر فى الدم 

ªY>א� �f�W6א��)H1(:       متوسط نسبة   يساوىقبل تناول العقار لا    متوسط نسبة السكر فى الدم 

  . تناول العقاربعدالسكر فى الدم 

  :أى أن
µµ 210 : =H  
µµ 211 : ≠H  

 òÔí‹ @Þb‚†g@pbãbîjÛa@Z 
 كمـا   مستقل،عمود  عينة فى    بيانات كل    إدخالعينات غير مستقلة ، إذا سيتم        بصدد   أننابما  
  :يلى
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 paì‚@‰îÐäm@aŠbjn‚Z 
 ـ  Statisticفتح قائمة ا )1  اختـار  Compare Means ومن القائمة الفرعيـة لـ

Paired – Samples  ،سيظهر لنا المربع الحوارى التالى: 
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 ، ثم أنقر مرة أخـرى فـوق المـتغير           beforeأنقر بالماوس مرة واحدة فوق المتغير        )2 
after        أ غير الذى طر  الت - أيضا   – حظلا و . معا   ل المتغيرين يظل  ، ولاحظ  أنه قد تم ت

 Currentوذلك فى ،  Variable 2 ثم Variable 1 اسم المتغير الذى امام على
Selections  

، وذلك من   Paired Variablesذين المتغيرين الى المربع الذى بعنوان نقل هثم قم ب )3

  .  الموجود بين المربعين الضغط على السهم خلال

  .ختبارالإبمخرجات هذا سوف تظهر لك النافذة الخاصة ،  Ok إضغطثم  )4

 pbãìØß@ñ‰Ïbã@bu‹ƒ¾ap 
سـنركز  فى حين أننا    ،  مكونات نافذة المخرجات  بقراءة   أن يقوم بنفسه  يستطيع القارىء الآن    

  .الإهتمام على شكل جدول تفريغ النتائج، وأهم البيانات التى يجب أن يتضمنها هذا الجدول

 Íí‹Ðm@wöbnäÛa@ÕîÜÈnÛaë  : 

  مستقلين غيرتين لعين) ت (إختبارنتائج 

 (t)قيمة  Means توسطالم
  المحسوبة

  درجات الحرية
df بعد  قبل  

  الإحتمال
(Sig) P.value 

4.168 7 268.125  172.500  0.004 

òÔí‹ @ÕîÜÈnÛaZ@@ @
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من  أقلوهى   %) 0.4أى   (0.004تساوى   P.Valueأن قيمة   يتضح من الجدول السابق      
ن أ، بمعـنى    ونقبل الفرض البديل     الفرض العدمى    رفضن نناإفوبالتالى  ،   % 5مستوى المعنوية   

متوسط نسبة السكر فى الدم بعـد تنـاول         يختلف عن   لدم قبل تناول    نسبة السكر فى ا   متوسط  
  . على نسبة السكر فى الدم معنوياًله تأثيراًالعقار هذا ن فإ ومن ثم ، العقار

Ûën@@@@òÓýÈÛa@êb¤g@‡í‡z@ )    نسبة نقارن بين متوسط فإننا ، )نقصان بمعنى هل التأثير بالزيادة أم بال
وبـالرجوع الى    .تناول العقـار  السكر فى الدم بعد      قبل تناول العقار ومتوسط      السكر فى الدم  
بالتـالى  . أقل   تكان بعد تناول العقار      نسبة السكر فى الدم    نجد أن متوسط   ختبارنتائج هذا الإ  

 نسبة الـسكر فى الـدم بإحتمـال        نستطيع القول بأن تناول هذا العقار يساعد على تخفيض        
)P.value÷ 2(  أى بإحتمال يساوى)0.002. (  
  

@kíŠ‡nÛa@áÓŠI43H@Z@@‡yaë@êb¤g@óÏ@åíbjnÛa@ÝîÜ¥ANOVA@

  .) مستقلتين من عينتينأكثر  kحيث  (العينات المستقلةمن ) k( فى حالة ختبارالإهذا يستخدم 

òÜrßc@ÛpübzÜ@Ûa@bèîÏ@â‡ƒní@ón@óÏ@åíbjnÛa@ÝîÜ¥aë@êb¤g‡yZ@@ @

بمعنى  ،إحدى المواد المقررة    فى   من جامعتين    أكثرفى  طلاب  الاداء    بين المقارنةنريد  عندما   
  .لا ؟م أ بين مستوى الطلاب فى هذه الجامعات )أو فروق معنوية (إختلافهل هناك 

محافظات من الوجه    من محافظة من     أكثرنريد المقارنة بين متوسط الدخول فى       إذا كنا   او   
  . لا ؟ مأالمحافظات هذه متوسط دخل الفرد فى  فى إختلافهناك بلى، بمعنى هل الق

 Þbr¾a@óàÓ‹Ûa :  
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درجات مجموعة من الطلاب فى مادة الحاسب الالى فى         ب الخاصةذا توافر لديك البيانات التالية      إ 
  : جامعة المنوفية– جامعة الزقازيق –كل من جامعة المنصورة 

  

  جامعة المنوفية  عة الزقازيقجام  جامعة المنصورة

6.00  14.00  15.00  

12.00  15.00  17.00  

4.00  10.00  15.00  

7.00  12.00  10.00  

5.00  6.00  14.00  

6.00  10.00  6.00  

4.00  13.00  13.00  

16.00  18.00 14.00  

7.00 *  10.00  

*  *  15.00  

*  *  2.00 

lìÜ¾aZ@ @

عند درجة  وذلك  م لا ؟    أالثلاثة   فى الجامعات     بين مستوى الطلاب   إختلافن هناك   أهل تعتقد   
  .%95ثقة 
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  @@@@@@òÛby@óÏ@òîöb—ya@™ë‹ÐÛa@ÝØ’@@@@@@@@@‡yaë@êb¤g@óÏ@åíbjnÛa@ÝîÜ¥ ) :  التطبيقѧب
 :)على المثال الحالى

ªY>א� k�W<א�) H0 :(   بين مستوى الطلاب فى الجامعات الثلاثـة         إختلافلا يوجد  )  أن أو

لى فى الجامعات الثلاثـة     لآمتوسط درجات الطلاب فى مادة الحاسب ا      
  .)متساوى

ªY>א� f�Wא�� )H1:(   على الأقل من الجامعات الثلاثة        بين إثنين  إختلاف يوجد  )   أو يوجـد

    .)المتوسطات غير متساويينإثنين على الأقل من 

�f@7��MEoK8�xא�ª¹Y>א�Y�� 

µµµ 3210 : ==H  
H1: إثنين على الأقل من المتوسطات غير متساوية 

  
 @@òÔí‹ Þb‚†g@@pbãbîjÛa@ :  البيانات كما   إدخاليتم   عينات مستقلة، إذا س    نا بصدد بما أن 

 :يلى
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 paì‚ ‰îÐäm aŠbjn‚: 
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 ـ،  Analyzeافتح قائمة  )1    إختـار  Compare Means ومن القائمة الفرعية لـ
One – way ANOVA  ،سوف يظهر لك المربع الحوارى التالى:  

  

ثم قم بنقـل  ،  Dependent Listربع الذى بعنوان  الى المsamplesانقل المتغير  )2
  .Factor الى المربع الذى بعنوان Codes الأكوادالمتغير الخاص ب

  .ختبارالإفذة الخاصة بمخرجات هذا سوف تظهر لك النا،  Ok إضغطثم  )3

 pbãìØß ñ‰Ïbã pbu‹ƒ¾a 
   : واحد كما هو مبين بالشكل التالىجدولتتكون صفحة المخرجات من 
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 Íí‹Ðm wöbnäÛa ÕîÜÈnÛaë: 

 ANOVA تحليل التباين فى اتجاه واحد إختبارنتائج 

  مصدر التباين
مجموع 
  المربعات

  درجات الحرية
متوسط 
  المربعات

) ف(قيمة 
  المحسوبة

  الإحتمال

  0.036  3.816  65.113  2  130.226  بين اموعات
داخل 

  اموعات
426.631  25  17.065  *  *  

  *  *  *  27  556.857  الإجمالى

وهى أقل من    )%3.6أى   ( 0.036تساوى   P.Valueن قيمة   أ : الجدول السابق  يتضح من 
هناك ، ونقبل الفرض البديل القائل بأن       الفرض العدمى رفض   وبالتالى ن  ، %5مستوى المعنوية   

المتوسطات غير متساوية، بمعنى أن هناك جامعتين على الأقل من الجامعات           إثنين على الأقل من     
  .ن درجات مادة الحاسب الآلى غير متساويةتكوالثلاثة 

@a@Š‡—ß@‡í‡¥Òýn‚Z@ @
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بين جامعـة    ختلاف الإ هل: أخربمعنى  .  الجامعات التى تختلف فيما بينها      تحديد ما هى   يقصد به   
المنصورة وجامعة الزقازيق؟، أم بين جامعة المنصورة وجامعة المنوفية؟، أم هو بين جامعة الزقازيق              

   .وجامعة المنوفية؟

 البعديـة   اتختبـار الإوالتى تعـرف ب   [ المتعددةسلوب المقارنات   إ SPSSويقدم لنا برنامج    
)Post Hoc([ختلاف لتحديد مصدر الإ.  
  

@@kíŠ‡nÛa@@áÓŠI44H@Z@@@@@@@‡yaë@êb¤a@óÏ@åíbjnÛa@ÝîÜ¥–@aë@@Šbjn‚@@@òí‡ÈjÛa@pa

IPost Hoc@H@ @

 يتم  لا أنهأمر هام وهو     على    لابد وأن نؤكد   ،ختبارالإقبل أن نبدأ فى شرح خطوات تنفيذ هذا         
  الفرض العدمى فى تحليل التباين فى اتجاه واحـد         يتم رفض  الا عندما    اتختبارالإ هذه   اللجؤ الى 

ANOVA.   

@a‰ç@‰îÐäm@paì‚aŠbjn‚@Z@ @

 .فى التدريب السابق) 2(، ) 1(نكرر الخطوات  )1

  .فتح الإختيار ا ،فى التدريب السابق) 3(فى الخطوة رقم  )2
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  :ر لك المربع الحوارى التالىسوف يظه )3

  

 أقل  إختبار( LSD إختبار وليكن   – بإفتراض التجانس    - البعدية   اتختبارالإ أحد   نختار )4
  .)فرق معنوى

 .ى للمربع الحوارى السابقأخرللعودة مرة ،  Continue إضغطثم  )5
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  .ختبارالإ  ذاة، ستظهر لك نافذة المخرجات الخاصOk إضغط )6 

 pbu‹ƒ¾a@ñ‰Ïbã@pbãìØßZ@µÛë‡u@åß@æìØnmZ 
 المقارنات المتعددة   وهو جدول :  الثانى دولالج كما سبق ، و    ANOVA جدول:  الأول دولالج

Multiple Comparisons الموضح بالشكل التالى:  

  

 ÕîÜÈnÛaë@wöbnäÛa@Íí‹Ðm@)ñ†‡Èn¾a@pbãŠbÔ¾a@Þë‡u(: 
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  جامعة المنوفية) 3(  جامعة الزقازيق) 2(  جامعة المنصورة) 1( 

تم  بيان
(P.Value) 

مت
(P.Value) 

متو
(P.Value) 

 .Sig  وسط
  الفرق

 .Sig  وسط
  الفرق

 .Sig  سط
  الفرق

)1 (

  ا
جامعة 
لمنصورة

  *  *  *  *  

)2 (
جامعة 
  الزقازيق

- 4.805  0.024    *  *  

)3 (
جامعة 
  المنوفية

- 4.464  0.024  0.3409  0.860    

wöbnäÛa@óÜÇ@ÕîÜÈnÛaZ@ @

 أالسابق الجدول من   يتضح الزقـازيق جامعـة   من   وكلا   المنصورة جامعة بين   معنوى إختلافهناك   :ن 
وهى أقل  ) %2.4  أى  (0.024 تساوى الحالتين فى   P.Value قيمة حيث أن    ،وجامعة المنوفية 

 أن حيـث ،  ياًمعنو  الزقازيق وجامعة المنوفية كان غير   جامعـة  بين ختلافالإ فى حين أن     .%5 من
  %.5 من أكبر وهى%) 86 (0.860 تساوى P.Value قيمة
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 @Ý—ÐÛa‘†bÛa@ @

paŠbjn‚üaòîàÜÈßýÛa@  
Non – Parametric Tests 

a@‰îÐäm@paì‚@áÜÈnã@Òì@Ý—ÐÛa@a‰ç@óÏŠbjn‚òîÛbnÛa@òîàÜÈßýÛa@pa:  
  . Mann – Whitney ويتنى - مان إختبار )1
   .Wilcoxon Test ولكوكسون إختبار )2
 .Kruskal-Wallis والس – كروسكال إختبار )3
  . Friedman فريدمان إختبار )4

@áÓŠ@kíŠ‡mI45@ZHŠbjn‚g@æbß@–óäníë@   @Mann – Whitney  

 فى حالة   ،لعينتين مستقلتين ) ت (ختباربديل لإ  اللامعلمى ال  ختبار ويتنى هو الإ   –مان   اختباريعد  
  .المعلمى ختبارالإعدم توافر شروط 

 ÞbrßóàÓŠ@ :  
جامعة عـين شمـس       كل من   فى ،فيما يلى بيان بدرجات مجموعة من الطلاب فى مادة المحاسبة         

  :وجامعة أسيوط

  :درجات مادة المحاسبة بكلية التجارة جامعة عين شمس )1(
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 16  8  7  14  10  

7  14  15  7  3  

  : بكلية التجارة جامعة أسيوطالمحاسبةدرجات مادة ) 2(

3  12  5  6  13  

14  10  10  11  10  

lìÜ¾a:  
درجات مادة المحاسبة بـين     وسط  متإختبر هل هناك إختلاف فى      : ويتنى – مان   إختباربإستخدام  

  .؟ % 5جامعة عين شمس وجامعة أسيوط، وذلك عند مستوى معنوية 

 Þb‚†g pbãbîjÛa:  
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pbÄyýß:  
 جميـع  إدخـال    تملـذا    ،عينات مـستقلة   إدخال بيانات ل   نحن بصدد فى هذا التدريب     ⊗

  . خرآالمشاهدات فى عمود ، والأكواد الخاصة بالعينات فى عمود 
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لبيانات العينة الأولى، والكـود     ) 2( قد تم إعطاء الكود      نهأيلاحظ  : دوبالنسبة للأكوا  ⊗ 

  .لبيانات العينة الثانية) 3(

 ÝØ’ ‹ÐÛa óß‡ÈÛa@Ýí‡jÛaë@@óÏa@a‰çŠbjn‚Z 

�k�W<א��ªY>א�) H0(:          متوسـط   يساوىمتوسط درجات مادة المحاسبة فى جامعة عين شمس 

  .درجات مادة المحاسبة فى جامعة أسيوط

ªY>א� ��W6א��f )H1(:          متوسط   لايساوى متوسط درجات مادة المحاسبة فى جامعة عين شمس  

  .درجات مادة المحاسبة فى جامعة أسيوط

  :أى أن

µµ 210 : =H  

µµ 211 : ≠H  

 paì‚ ‰îÐäm aŠbjn‚:  

 ـ، ومن القائمة الفرعية Analyzeافتح قائمة  )5  ،  Nonparametric testsـ ل
  :كما هو موضح بالشكل التالى، Independent Samples 2اختار 
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  :سوف يظهر لنا المربع الحوارى التالى )6
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، ثم انقـل  Test Variable List الى المربع الذى بعنوان samplesانقل المتغير  )7 
 .  Grouping Variable الى المربع الذى بعنوان codesمتغير الاكواد 

  :جديد كما يلىحوارى ربع مسوف يظهر لنا ،  Define Groupsاضغط  )8

  

، وفى خانـة  )2(اكتـب الكـود الخـاص بالعينـة الاولى       ]Groups 1[فى خانة  )9
]Groups 2[    ثم اضـغط  )3(اكتب الكود الخاص بالعينة الثانيـة ،Continue 

  .للعودة الى المربع الحوارى السابق
  .ختبار ، سوف تظهر لك نافذة المخرجات الخاصة ذا الإOkثم اضغط  )10

 ßpbãìØ ñ‰Ïbã pbu‹ƒ¾a: 
  : من جدولينختبار هذا الإنافذة مخرجاتتتكون 
Þë‡§a Þëüa : بعنوان Ranks  

  
Þë‡§a óãbrÛa : وهو بعنوانTest Statistics :  
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 Íí‹Ðm wöbnäÛa ÕîÜÈnÛaë: 

    وتينى– مان إختبارنتائج 

  متوسط الرتب

  العينة الثانية  الأولىالعينة 

  ختبارإحصائى الإ
(Z) 

  الإحتمال
Sig. ( P.Value) 

11.10  9.90  - 0.457  0.648  

 
وهـى  ) %64.8  أى  (0.648 تساوى   P.Value أن قيمة    :ختباريلاحظ من نتائج هذا الإ    
ن متوسط درجات مادة    أ وبالتالى فاننا نقبل الفرض العدمى ب      ، % 5أكبر من مستوى المعنوية     
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سط درجات مادة المحاسـبة فى جامعـة        المحاسبة فى كلية التجارة جامعة عين شمس يساوى متو         
  . أى أن الفروق بين الجامعتين غير معنوية،أسيوط

@ÞaûÛaæþa@:  

���j��א¤K���N�K�>א���.�<�K#א�.��³¹Y���M�jC<���)�����������f�W6א���ªY6>א��K6CA���W6��K6C���kC<+
k�W<א��ªY>א��[E�¹(:  

 متوسط رتـب العينـة      ين متوسط الرتب للعينتين، بحيث إذا كان           
هذا يعـنى أن    ، ف )جامعة أسيوط (العينة الثانية   رتب   أكبر من متوسط     

فى هذه الحالة نقوم بالمقارنة ب
)جامعة عين شمس   (الأولى

درجات مادة المحاسبة فى جامعة عين شمس يكون أكبر من متوسط مـادة المحاسـبة فى                متوسط  
  . ، والعكس صحيح) P.Value ÷ 2= بإحتمال (جامعة أسيوط 

  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI46@ZHjn‚gŠb@æì×ìØÛë@coxon TestWil@@ @

لعينتين غ) ت (ختباربديل لإالاللامعلمى  ختبارالإ ولكوكسون هو   اختبارد   ير مـستقلتين، فى  يع
  . المعلمىختبارحالة عدم توافر شروط الإ

 Þbrß óàÓŠ :تأثير ممارسة الرياضة على إنقاص الوزن: 
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   ممارسة الرياضةبعدلوزن ا   ممارسة الرياضةقبلالوزن  

85  80  

96  85  

80  85  

95  82  

90  75  

88  80  

103  84  

98  86  

lìÜ¾a: الرياضة، ب      ىعنو هل هناك إخت إختبار ارسة  ملاف   إختبـار ستخدام  إ فى الوزن بسبب مم
Wilcoxon ، ؟%5عند مستوى معنوية .  

 ÝØ’ ‹ÐÛa óß‡ÈÛa ‹ÐÛaë Ýí‡jÛa a‰ aŠbjn‚: 

يساوى   ªY>א� �k�W6<א�) H0(:     متوسط متوسط الـوزن     الرياضةممارسة   متوسط الوزن قبل 

�ªY6>א� �f�W6א��) H1(:  لايساوى الرياضة  مت 

  .الرياضةممارسة  بعد

 متوسط متوسط الوزن     ممارسةوسط الوزن قبل    

  .الرياضةممارسة  بعد
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  :أى أن 

µµ 210 : =H  
µµ 211 : ≠H  

 òÔí‹  ‚†gbÞ pbãbîjÛa:  
 بيانات ك        إدخاليتم  فإنه س  مستقلة، غير   عيناتحيث أننا بصدد    
  :مستقل، كما يلى

ل عينـة فى عمـود

  

 paì‚ ‰îÐäm aŠbjn‚:  
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،  Analyzeافتح قائمة  1   ، إختـار  Nonparametric testsومن القائمة الفرعية لـ)

2 Related Samplesسوف يظهر لنا المربع الحوارى التالى ، :  

  

 أنه قد   [ after ثم على المتغير     beforeة واحدة على المتغير      بالماوس مر  اضغط
 ـ       ،]تم تظليل المتغيرين معاً     ـربع ال ـ ثم قم بنقل هذين المتغيرين الى الم بعنـوان   ــ

3( 

Wilcoxon، لذا سنتركة كما هو الذى نريدهختبار وهو الإ . 

لاحظ )2
ذى 

Test Pair(s) List ،  هم الصغير الموجود بـين  من خلال الضغط على السوذلك
 .المربيعين
ار الإفتراضى من جانب البرنامج     يأن الإخت  :فى نفس المربع الحوارى الذى أمامك     لاحظ  

 إختبارهو 
  .ختبارستظهر لك نافذة المخرجات الخاصة ذا الإ،   okإضغط  )4

 pbãìØß ñ‰Ïbã pbu‹ƒ¾a:  
Þë‡§a Þëþa : جدول الرتبRanks 
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  : ق فى الوزن  على أساس

Þë‡§a@a‰ç@óÜÇ@òßbç@pbÄyýßZ@ @

 نامج بحساب الفروقام البر )1
  .ممارسة الرياضة  قبل الوزن– ممارسة الرياضة  بعدالوزن=               الفرق 

الرتب الموجبة     
 

أكبر من متوسط ) 4.93( أن متوسط الرتب السالبة      – أيضا   –ويلاحظ   )2
قبѧل 1.5 ضة     هذا معناه أن متوسط الوزن    ). ( أكبر ممارس  بعѧد  لوزن   من متوسط ا   ة الريا

 البرنـامج    أن نعرف الترتيب الـذى إسـتخدمه       فى غاية الأهمية  إذا  . (ممارسة الرياضة 
  ).للعينتين

 óãbrÛa :جد Þë‡§a ختبارالإول إحصاءات Test Statistics 

  

 Íí‹Ðm wöbnäÛa ÕîÜÈnÛaë  :  
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نت   ولكوكسون إختبارائج  

  متوسط رتب

(الإشارات 

إحصائى الإ

الإشا  )+  )-(رات 

  ختبار
(Z) 

  الإحتمال
Sig. ( P.Value) 

1.50  4.93  - 2.313  0.021  

هذا الإ     مـن    %2.1 ( تساوى   P.Valu ختباريلاحظ 
ن متوسط الـوزن قبـل ممارسـة        أننا نقبل الفرض البديل ب    إوبالتالى ف  . % 5مستوى المعنوية   

يلاحظ أن متوسط رتـب الإشـارات       و  نقارن بين متوسط رتب الإشارات الموجبة والسالبة،      
 مما يدل على أن متوسط الوزن بعد ممارسة الرياضة          ،ط الإشارات الموجبة     

وهى أقل ) e0.021أن قيمة    من نتائج 

  .  الرياضة عن متوسط الوزن بعد ممارسةتلف معنوياًيخالرياضة 

òÓýÈÛa@êb¤g@‡í‡znÛëZ@ @

السالبة أكبر من متوس
  . P.Value ÷ 2 =0.0105 =بإحتمال وذلك ،  ممارسة الرياضةقبلأقل من متوسط الوزن 

@kíŠ‡nÛa@áÓŠI47H@ZŠbjn‚g@ÞbØë‹×@–Ûaë@@Kruskal-Wallis@ @

ـد      إيعتبر  
ANOVA

تحليل التباين فى إتجاه واحل اللامعلمى البديل    ختبار والس هو الإ   – كروسكال   ختبار
  . المعلمىختبارفى حالة عدم توافر شروط الإ ،

 Þbrß óàÓŠ:  
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 الجدول التالى يوضح   :ثلاث جامعات هـى   ب فى مادة الإقتصاد فى      درجات مجموعة من الطلا     
  : جامعة جنوب الوادى–  جامعة قناة السويس– جامعة القاهرة

  

  جامعة جنوب الوادى  جامعة قناة السويس  جامعة القاهرة

13.00  4.00 5.00 

14.00  7.00 6.00 

14.00 10.00  15.00  

15.00 12.00  10.00  

15.00 6.00  14.00  

17.00 10.00  6.00  

4.00  13.00  6.00 

16.00  18.00 12.00 

@lìÜ¾a :      الجامعـات الثلاثـة الـسابقة      مستوى الطلاب فى    دراسة مدى وجود إختلاف بين
   ؟% 5 والس، وذلك عند مستوى معنوية - كروسكالإختباربإستخدام 

 ÝØ’ ‹ÐÛa óß‡ÈÛa ‹ÐÛaë Ýí‡jÛa a‰ aŠbjn‚: 
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 ªY>א� k�W<א�) H0(:الطلاب فى الجامعات الثلاثة مستوى  لا توجد فروق معنوية بين. 

مـن     �ªY6>א� �f�W6א��) H1(:         إثنين على الأقـل  توجد فروق معنوية بين مستوى الطلاب فى

  .الجامعات الثلاثة
pb:   òÔí‹  Þb‚†g ãbîjÛa

  
pbÄyýßZ@ @
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عينات مـستقلة، لـذا تم إدخـال قـيم            بصدد  والس نكون  – كروسكال   ختبارإفى   ⊗ 

لبيانـات  ) 2(لكود     ⊗
 . الخاصة بالعينات فى عمود اخرالمشاهدات فى عمود ، والأكواد

لبيانات العينة الأولى، وا) 1(وبالنسبة للأكواد قد تم إعطاء الكود        
  .لبيانات العينة الثالثة) 3(العينة الثانية، والكود رقم 

 paì‚ ‰îÐäm aŠbjn‚:  
 ـ)  ، Nonparametric tests ومن القائمة الفرعية لـ

ا
 ، Analyzeافتح قائمة  1

لمربع الحوارى التالى..k independent Samplesتار اخ   : ، سوف يظهر لنا 

  

 ثم انقـل  st Variable List الى المربع الذى بعنوان samplesانقل المتغير  )2

3(

Te،
 .  Grouping Variable الى المربع الصغير الذى بعنـوان  codesمتغير الاكواد 

 ).  والس– كروسكال إختبار هوالبرنامج جانب لاحظ أن الإختيار الإفتراضى من (
 :جديد كما يلى سوف يظهر مربع حوارى Define Groupsاضغط  
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  اكتب أكـبر كـود       Maximum ، وفى خانة     )1( اكتب أصغر كود     
السابقContinueثم اضغط )3(  . 

Minimumفى خانة   

المربع الحوارى ،   للعودة الى
  .ختبارذا الإ ، سوف تظهر لك نافذة المخرجات الخاصة Okثم اضغط  )4

 pbãìØß ñ‰Ïbã pbu‹ƒ¾a  
المخرجات تتكون من جدولين يلاحظ ان نافذة   :  المخرجات، فى

Þ Þëüa  : بعنوانRanks  ë‡§a

  
: Test Statistics Þë‡§a óãbrÛa ختبارالإجدول إحصاءات 
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 Íí‹Ðm wöbnäÛa ÕîÜÈnÛaë  : 

  والس – كروسكال إختبارنتائج 
  

  متوسط الرتب

  العينة الثالثة العينة الثانية العينة الأولى

  ختبارإحصائى الإ

( ) χ 2
  الإحتمال

Sig.  
( P.Value) 

16.88 10.75 9.88 4.706 0.095 

 وهى أكبر من    %)9.5(  0.095 تساوى   P.Value أن قيمة    ختباريلاحظ من نتائج هذا الإ    
ن متوسط درجات مادة الإقتصاد     أعدمى ب وبالتالى فاننا نقبل الفرض ال     . % 5مستوى المعنوية   
 . أى أن الفروق بين الجامعات الثلاثة غير معنوية،فى الجامعات الثلاثة متساوىفى كلية التجارة 

@ÞaûÛa @bäç:         بين الجامعات الثلاثـة فى      ماذا لو كانت الفروق معنوية، بمعنى أن هناك إختلاف
  .ر الإختلافمستوى الطلاب فى مادة الإقتصاد، ونريد تحديد مصد

òibua  :  
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فى هـذه   لأنه  ،سلوب مباشر إبلا يتم تحديده     -ات اللامعلمية   ختبار فى الإ  –مصدر الإختلاف     
ت ختبـار كمـا فى حالـة الإ  ، Post Hocات البعدية ختبارسلوب للإإيوجد لاات ختبارالإ

  .المعلمية

 ويـتنى  – مان   بارإخت إجراء من خلال    ،سلوب غير مباشر  إ تحديد مصدر الإختلاف ب    يتمولكن  
 )1( للعينة   ويتنى – مان   إختبارمع بعضهما البعض، بمعنى نجرى      من العينات الثلاثة    لكل عينتين   

وبناء على نتيجة هذا    . )3( مع العينة    )2(، ثم للعينة    )3( مع العينة    )1(، ثم للعينة    )2(مع العينة   
 ويتنيى،  – مان   إختبار  على مدناإعتونود ان نشير هنا الى أننا        (. نحدد مصدر الإختلاف   ختبارالإ

  .)لأننا بصدد عينات مستقلة
  

@kíŠ‡nÛa@áÓŠI48H@ZŠbjn‚g@æbß‡í‹Ï@FriedmanL@@ÛIk@H@Ë@pbäîÈÛa@åß
òÜÔn¾a@ @

 Þbrß óàÓŠ: 

دراسـة مـدى    : والمطلѧوب . فى المثال السابق كانت لعينات غير مستقلة       البياناتبفرض أن   
 فريدمان ، وذلك عند مـستوى       إختبارابقة بإستخدام   وجود إختلاف بين الجامعات الثلاثة الس     

   ؟%5 معنوية

 ÝØ’ ‹ÐÛa óß‡ÈÛa ‹ÐÛaë Ýí‡jÛa a‰ aŠbjn‚ 

ªY>א� k�W<א�) H0(:لا توجد فروق معنوية بين مستوى الطلاب فى الجامعات الثلاثة . 
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 �ªY6>א� �f�W6א��) H1(:            توجد فروق معنوية بين مستوى الطلاب فى إثنين على الأقـل مـن 

 .لجامعات الثلاثةا
 òÔí‹  Þb‚†g pbãbîjÛa: 

  : كما يلى،)عينات غير المستقلةلأا (  فى عمود مستقلعينة بيانات كل إدخاليتم 

  

 paì‚ ‰îÐäm aŠbjn‚: 

 ـ ، Analyzeافتح قائمة  )1  ، Nonparametric tests ومن القائمة الفرعية لـ
 :وارى التالى ، سوف يظهر لنا المربع الح..k Related Samplesاختار 
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لاحظ أن الإختيار .( Test Variableانقل المتغيرات الثلاثة الى المربع الذى بعنوان  )2
 ).  فريدمانختبارالإفتراضى من البرنامج يكون لإ

 .ختبار ، سوف تظهر لك نافذة المخرجات الخاصة ذا الإOkثم اضغط  )3

 pbãìØß ñ‰Ïbã pbu‹ƒ¾a 
  :من جدولين تبارخ فى هذا الإ نافذة المخرجاتتتكون
Þë‡§a Þëüa: بعنوان Ranks 

  
Þë‡§a óãbrÛa : ختبارالإجدول إحصاءات Test Statistics 
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 Íí‹Ðm wöbnäÛa ÕîÜÈnÛaë  : 

   فريدمان إختبارنتائج 

 متوسط الرتب

 لعينة الثالثةا العينة الثانية العينة الأولى

  ختبارإحصائى الإ

( ) χ 2

  الإحتمال
Sig. 

(P.Value) 

2.5 1.88 1.63 3.250 0.197 

  
وهى أكـبر   %) 19.7(  0.197  تساوى P.Value أن قيمة    ختباريلاحظ من نتائج هذا الإ    

وبالتالى فاننا نقبل الفرض العدمى بان متوسـط درجـات مـادة             . % 5من مستوى المعنوية    
الفروق بين الجامعات الثلاثـة      أى أن    ،فى الجامعات الثلاثة متساوى   الإقتصاد فى كلية التجارة     

  .غير معنوية

òÃìzÜß 
لو كانت الفروق معنوية، بمعنى أن هناك إختلاف بين الجامعات الثلاثة فى مستوى الطـلاب فى                

لكـل   ولكوكـسون    إختبار إجراءفإننا نقوم ب  .  ونريد تحديد مصدر الإختلاف    مادة الإقتصاد، 
، ثم  )2( مـع العينـة      )1(للعينة  لكوكسون  و إختبارعينتين مع بعضهما البعض، أى أننا نجرى        
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 نحـدد   ختبـار وبناء على نتيجة هذا الإ    . )3( مع العينة    )2(، ثم للعينة    )3( مع العينة    )1(للعينة   
 الى أننا إخترنا ولكوكسون ، لأننـا بـصدد          - أيضا   – ونود ان نشير هنا   . مصدر الإختلاف 

 .عينات غير مستقلة
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 @Ý—ÐÛaÉibÛa@ @

paŠbjn‚aô‹‚c@òîàÜÈßü@  

ME�Tא�MEBA<�uא��א�¥K���xא�µ¹KC���²j	�f8>א��אX��k�:� �
   . لدراسة الإستقلال بين ظاهرتين2إختبار كا )1
   . سيمنروف لجودة التوفيق–إختبار كلوموجروف  )2
 . Runs Testإختبار الدورات  )3
 

áÓŠ@kíŠ‡nÛaI@49Z@Hb×@Šbjn‚g@2µm‹çbÃ@µi@ÞýÔna@òaŠ‡Û@@ @

 Þbr¾aóàÓ‹Ûa@:  

 :الرجال والنساء فى أحد المصانع  لعينة من عادة التدخينعن بيانات بفرض أنه توافرت لدينا 
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  النوع

عادة 
  التدخين

  النوع
عادة 
  التدخين

  النوع
عادة 
  التدخين

  النوع
عادة 
  التدخين

  النوع
عادة 
  التدخين

1  1  2  2  1  1  2  1  1  1  

2  2  2  1  1  2  2  2  2  1 

2  1  1  1  2  1  2  2  - 
-  

1  2  2  2  2  2  1  1  - 
-  

2  1  2  1  1  1  1  2  - 
-  

2  2  1  2  2  2  2  1  - 
-  

2  1 1  2 2  1 1  2 - 
-  

  :والأكواد الخاصة بالحالات المختلفة لكل متغير
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  2  1  الكود 

  غير مدخن  مدخن  عادة التدخين

  

  2  1  الكود

  أنثى  ذكر  النوع

Ü¾aìl:  

 وذلك عند مـستوى     ،2 بإستخدام إختبار كا   نوع وال عادة التدخين دراسة هل هناك علاقة بين      
  % .5معنوية 

 Þb‚†g pbãbîjÛa: 

فى العمود الأول يتم إدخال بيانات المتغير الأول وهو         : يتم إدخال البيانات السابقة فى عمودين     
، كما هو موضـح  عادة التدخينالنوع، وفى العمود الثانى يتم إدخال بيانات العمود الثانى وهو           

  :بالشكل التالى
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 ÝØ’òîöb—ya@™ë‹ÐÛa@Šbjn‚a@a‰@ ) :بالتطبيق على المثال الحالى(: 
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 k�W<א��ªY>א�) H0 : (والنوععادة التدخينبين  إستقلال يوجد .  

ªY>א� f�Wא��) H1 : ( والنوععادة التدخينلا يوجد إستقلال بين .  

 Šbjn‚a@‰îÐäm@paì‚: 

، إختـار  Descriptive Statistics ومن القائمة الفرعية Analyzeإفتح قائمة  )1
Crosstabs...سوف يظهر لك المربع الحوارى التالى ، : 

  

 ، ثم أنقـل المـتغير       Row(s)  الى المربـع الـذى بعنـوان       genderقم بنقل المتغير     )2
smoking      الى المربع الذى بعنوان Column(s).        وفى نفس المربع الحـوارى الـذى

 . .. Statisticsأمامك إفتح الإختيار 

  :ظهر لك مربع حوارى جديد كما يلىسي )3
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 الى المربـع   قم  )4
 

5(Celسيظهر المربع الحوارى التالى : 

 للعـودةContinue ، ثم إضغط Chi – squareبتنشيط الإختيار 
.الحوارى السابق

… lsإفتح الإختيار  
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وأتـرك   (Expected قم بتنشيط الإختيار     Countsة بـ   ـ الخاص الاختياراتمن   )6 
 للعـودة الى المربـع      Continueثم إضغط   ). ا نشط  هو  كما Observedالإختيار  

  .الحوارى السابق

 . ستظهر لنا نافذة المخرجات الخاصة ذا الإختبار ،Okإضغط  )7

 pbu‹ƒ¾a@ñ‰Ïbã@pbãìØß Output:  

  : من ثلاثة جداولتتكون نافذة المخرجات

Þë‡§a Þëþa : بعنوانCase Processing Summary:  

  

Þë‡§a óãbrÛa : بعنوانCrosstabulation:  
المتوقعة التكرارات   و Count جدول مزدوج للتكرارات الفعلية   هو عبارة عن    

Expected Count للمتغيرين محل الدراسة:  
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Þë‡§a sÛbrÛa : وهو بعنوانChi – Square Tests :  

قيمـة   بالإضافة الى    ،إحصائى الإختبار ودرجات الحرية   يتضمن بيانات عن    
  :اص ذا الإختبارالإحتمال الخ
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  Íí‹Ðm wöbnäÛa ÕîÜÈnÛaë   
 لإستقلال ظاهرتين 2كانتائج اختبار 

  إحصائى الإختبار  درجات الحرية

( ) χ 2

  الإحتمال

Sig.(P.value) 

1  0.089  0.765  

dEA<א���M?�Y�:� �

 مـن   أكـبر  ىوه %)76.5( 0.765 تساوى   P.Valueمن الجدول السابق نجد ان قيمة       
هناك إستقلال بين عادة التدخين     وبالتالى فاننا نقبل الفرض العدمى بان       ،    %5مستوى المعنوية   

  .والنوع 
  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI50@Z@H@Òë‹uìßìÜ×@Šbjn‚g–ÕîÏìnÛa@ñ†ì§@Òë‹äàî@@ @

نحتاج الى هذه النوعية من الإختبارات عندما تتوافر لدينا بيانات لعينة ما، ونريد معرفة التوزيع               
بمعنى هل هذه العينة مسحوبة من مجتمع تتبع        . الى للمجتمع الذى سحبت منه هذه العينة      الإحتم

  .الخ............... بياناته التوزيع الطبيعى أم البواسونى أم الأسى 

ëòßbÇ@òÐ—i  يوفر لنا برنامجSPSSنوعين من إختبارت جودة التوفيق :  

µ¹Tא�¥K���xسيمنروف– إختبار كلوموجروف :א .  
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 xא¥K��� k�K2آاإختبار : א��  ]  Test [.  χ 2

  .  سيمنروف–وسوف نكتفى بشرح كيفية خطوات تنفيذ إختبار كلوموجروف 

التاليـة  حتماليـة  الإتوزيعات لل توفيق البيانات على سيمنروف   –كلوموجروف  يقتصر إختبار   
  :فقط

o التوزيع الطبيعى  Normal Distribution.   
o التوزيع    Uniform Distribution.  
o التوزيع الأسى  Exponential Distribution.  
o التوزيع البواسونى   Poisson Distribution.  

 Þbrß óàÓŠ: 

 بيانات العينة الموضحة بالشكل التالى مسحوبة من مجتمـع بياناتـه تتبـع              هلالمطلوب إختبار   
 وذلك عند مـستوى     ، سيمنروف –التوزيع البواسونى أم لا؟ بإستخدام إختبار كلوموجروف        

  .%5معنوية 
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 ÝØ’ ‹ÐÛa óß‡ÈÛa ‹ÐÛaë Ýí‡jÛa a‰ Šbjn‚a: 

ªY>א� k�W<א�) H0( :  بياناته التوزيع البواسونىتتبعالعينة مسحوبة من مجتمع .  

ªY>א� f�Wא��) H1(   :  بياناته التوزيع البواسونىلا تتبعالعينة مسحوبة من مجتمع . 

 paì‚ ‰îÐäm n‚aŠbj: 

   Nonparametric Tests ، ومن القائمة الفرعية لــ Analyzeافتح قائمة  )1
 :سوف يظهر المربع الحوارى التالى،  Sample K-S-1اختار 
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 هو التوزيـع الطبيعـى      – من جانب البرنامج     -يلاحظ هنا أن الإختيار الإفتراضى للتوزيع         
Normal      واسـونى  ، فى حين أننا نريد الإختبار مع التوزيع البPoisson  ًلـذا سـنقوم أولا ، 

ونود أن  ( .التوزيع البواسونى الخاص ب ختيار  نقوم بتنشيط الإ   ثم   ،بتعطيل إختيار التوزيع الطبيعى   
 التوزيعـات الـتى يوفرهـا       أكثر من توزيع مـن    نشير أيضا أنه ليس هناك ما يمنع من إختيار          

  ).البرنامج
  Test Variable Listن  المربع الذى بعنوا الى var0001انقل المتغير  )2
 . ستظهر لنا نافذة المخرجات الخاصة ذا الإختبار،Okثم اضغط  )3

 pbãìØß ñ‰Ïbã pbu‹ƒ¾a Output  

  : جدول واحد، كما يلىمنتتكون نافذة المخرجات 
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 Íí‹Ðm wöbnäÛa ÕîÜÈnÛaë  
    سيمنروف–كلوموجروف نتائج اختبار 

  معلمة توزيع 
 )المتوسط( بواسون 

  اتعدد المشاهد
N 

  إحصائى الإختبار

K- S (Z) 
  الإحتمال

Sig.(P.value) 

135.8333 12 0.863 0.445 

M?�Y� dEA<א��: 
 مـن   أكـبر  ، وهى    %)44.5 (0.445  تساوى P.Valueمن الجدول السابق نجد ان قيمة       

 ، وبالتالى فاننا نقبل الفرض العدمى بان بيانات هذه العينة مسحوبة من              %5مستوى المعنوية   
  .البواسونى تتبع بياناته التوزيع مجتمع

  

@áÓŠ@kíŠ‡nÛaI51@Z@H@paŠë‡Ûa@Šbjn‚gRuns Test@ @
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أنـه لـو     بمعنى   .يستخدم هذا الإختبار عندما نريد دراسة عشوائية بيانات خاصة بظاهرة معينة           
؟ هل هذه البيانات تم سحبها بطريقة عشوائية أم لا        توافرت لدينا بيانات لعينة ما ، ونريد معرفة         

   .إختبار الدورات للتحقق من ذلكإننا نستخدم ، ف

 brßÞ óàÓŠ: 

 ، ما إذا كانت البيانات الموضحة فى الشكل التالى هى بيانات            %5 اختبر عند مستوى معنوية     
  .عشوائية ام لا؟

   

 @a‰@Ýí‡jÛa@‹ÐÛaë@óß‡ÈÛa@‹ÐÛa@ÝØ’Šbjn‚a: 

ªY>א� k�W<א�) H0 : (هى بيانات عشوائيةسة محل الدراالبيانات الخاصة بالعينة .  

ªY>א� f�Wא��) H1 : (عشوائيةغير هى بيانات  محل الدراسةالبيانات الخاصة بالعينة .  

 Šbjn‚a@‰îÐäm@paì‚: 
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  Nonparametric Tests ، ومن القائمة الفرعية لــ Analyzeافتح قائمة  )1 
 : سوف يظهر المربع الحوارى التالىRuns اختار ،

  
òÃìzÜßZ@   

قيمة معينـة تـسمى    يتم تحديد Runs Testبإستخدام إختبار العشوائية دراسة عند  
Cut Point  القـيم  إحـدى  وهذه القيمة هى . من خلالها يتم تحديد عدد الدورات
  :الأربعة التالية

o  الوسيطMedian  
o  الوسط الحسابى أوMean  
o  المنوال أوMode  
o  أو أى قيمة أخرى يختارها الباحثCustom 
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 . أن يختار أكثر من بديل من البدائل الأربعة السابقةيستطيع الباحثكما   
وهـو الوسـيط    لهـذه القيمـة     الإختيار الإفتراضى للبرنامج     أن   –أيضا  -يلاحظ    و 

Median ) وسوف نتركه كما هو(.  

  Test Variable List فى المربع الذى بعنوان var0001انقل المتغير  )2
  .ة ذا الإختبارالخاص ستظهر لنا نافذة المخرجات ، Okثم اضغط  )3

 pbu‹ƒ¾a@ñ‰Ïbã@pbãìØß Output 

  :Runs Test جدول واحد ، وهو بعنوان إختبار الدورات منتتكون نافذة المخرجات 

  

 ÕîÜÈnÛaë@wöbnäÛa@Íí‹Ðm   
 Runs Testنتائج اختبار الدورات 
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  القيمة الإختبارية 
  )الوسيط(

  عدد الدورات

Runs 
  إحصائى الإختبار

(Z) 
  الإحتمال

Sig.(P.value) 

11  4  - 0.382   0.703  

ÕîÜÈnÛa@òÔí‹ :  
 مـن   أكبر ىوه،  )%70.3 أى(  0.703 تساوى   P.Valueمن الجدول السابق نجد ان قيمة       

ن بيانات هذه العينة هى بيانـات       أوبالتالى فاننا نقبل الفرض العدمى ب     ،    %5مستوى المعنوية   
 .عشوائية
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